6° Festival Internacional de Teatro de Rua de Porto Alegre

Site: www.ftrpa.com.br / 
E-mail: festivaldeteatroderuaportoalegre@ftrpa.com.br

Fone: 51 3212.5737

Atividade Formativas

Residência, oficinas, workshops, palestra e bate-papos estão com 
inscrições abertas pelo site www.ftrpa.com.br

Como em qualquer metrópole do mundo, as atividades formativas de um festival são a cereja do bolo para atores e curiosos sobre os processos artísticos desenvolvidos pelas companhias que chegam à cidade. No Festival Internacional de Teatro de Rua de Porto Alegre (FITRUPA) não é diferente e as oficinas, palestras, seminário, rodada de negócios, bate-papos, lançamentos, são aguardadas com curiosidade pelo público. 


Quem participar da residência artística com a companhia francesa Generik Vapeur, por exemplo, integrará as apresentações em Porto Alegre. Já quem fizer a oficina de dramaturgia da Andaime Cia de Teatro, estará na performance que será apresentada ao público. Mesmo caso para quem participar das atividades propostas pelo Depósito de Teatro na “Farra de Teatro”. Então, participar de oficinas no FITRUPA é, efetivamente, participar do festival. E não como público, mas como artista na cena. Confira aí as atividades e inscrições. 

Oficinas

Residência Artística - Tráfico de Atores e Máquinas / Generik Vapeur (França)

Dias 23, 24, 25 e 26 de abril, das 18h às 22h e 27 das 15h às 20h no Centro Cenotécnico 

O grupo francês Generik Vapeur é uma das principais companhias de teatro de rua do mundo, fundada em 1984, com sede em Marselha. Os criadores Cathy Avram e Pierre Berthelot promovem a mistura dos gêneros teatro, dança, música, vídeo, imagem e uso de maquinaria pesada no conceito de "tráfico de atores e maquinas". Os atores selecionados para residência artística que integra o festival participarão das apresentações nos dias 26 e 27 e, por esse motivo, deverão comprometer-se em cumprir toda carga-horária prevista.    

Ministrantes Generik Vapeur / Carga horária 12h / Número de vagas 10 pessoas / Público alvo Atores e bailarinos / Inscrições formulário on line

Oficina - Dramaturgia da cidade e intervenção urbana / Andaime Cia de Teatro (Brasília – DF)

Dias 23 e 24 de abril - Sala Cecy Frank da Casa de Cultura Mario Quintana das 18h às 22h 

A cidade tem um discurso próprio. Cada rua, cada praça, esquina, boteco e beco sem saída tem uma língua, uma estética, uma sonoridade, uma luz. Como o artista age sob este discurso? A Andaime Cia de Teatro propõe um passeio por Porto Alegre e por seus discursos.  Ao final da oficina o grupo de alunos irá criar e realizar uma performance nas ruas de Porto Alegre. 

Ministrante Andaime Cia de Teatro / Carga horária 8 horas / Número de vagas 15 pessoas  / Público alvo Estudantes de teatro com interesse em ações, intervenções, performance e teatro feito na rua. Maiores de 16 anos / Inscrições formulário on line

Oficina - Inaugurando obras pela cidade...em busca do político na cena teatral de rua

Dias 20, 21, 22 e 23 de abril - Sala Cecy Frank da Casa de Cultura Mario Quintana, das 14h às 18h

A oficina intensiva conduzida por Evelise Mendes e Francisco de los Santos compartilha algumas das questões abordadas na pesquisa da atriz, culminando na participação dos alunos na encenação de rua “A Inauguração”, apresentada no FITRUPA. As noções principais utilizadas na criação do experimento são liminaridade, desconstrução paródica e bufão contemporâneo. Num primeiro momento, serão trabalhados jogos e exercícios de desconstrução paródica. No segundo momento, os alunos criarão suas figuras e serão instigados na busca por seu “bufo contemporâneo”. Num terceiro momento será ensaiada a encenação com alunos e atores.  

Ministrante Evelise Mendes e Francisco de Los Santos / Carga horária 16h  / Número de vagas 20 vagas / Público alvo Para atores e não atores / Inscrições formulário on line

Workshop - Interação de linguagens - processo Gato Negro 

Cia Nu Escuro (Goiânia – GO)

Dia 26 de abril -  Sala Marcos Barreto da Casa de Cultura Mario Quintana, das 9h às 12h

Vivencia prática dos processos utilizados na montagem Gato Negro, incluindo apropriação dos elementos musicais e da dança de salão para a construção dramatúrgica e das partituras corporais no trabalho de concepção dos personagens. O estudo de alguns ritmos como exercício coletivo e suas relações com o processo teatral, utilizando-se do corpo e de instrumentos de percussão. Esta proposta é um provocador para a construção de um corpo não cotidiano dentro da cena teatral.

Ministrante Cia de Teatro Nu Escuro / Carga horária 3h / Número de vagas 20 pessoas / Inscrições formulário on line

Workshop - Farra de Teatro / Depósito de Teatro (Porto Alegre – RS)

Dias 23 e 24 de abril - estacionamento da Usina do Gasômetro, das 16h às 20h

 

Trata-se de uma experiência teatral inspirada na Farra dos atores criada pelo falecido diretor carioca Márcio Vianna. Adaptando os princípios básicos de seu criador, propõe uma maratona teatral que inicia nos ensaios de 35 cenas previamente criadas e culmina num espetáculo de altíssima carga dramática com cinco horas de duração onde um elenco numeroso estabelece um gigantesco acontecimento teatral. Um espetáculo de tirar o fôlego tanto do público, quanto dos atores, já que estes últimos intercalam uma interminável corrida às cenas que são representadas numa ordem determinada exclusivamente pelo diretor e comandadas por códigos musicais.

 

Carga horária 8 horas / Número de vagas 40 pessoas / Público alvo atores / Inscrições formulário on line.
