Confira outras atrações:


4° Intercentros de Natação - 27 de fevereiro, nas piscinas públicas. 
Informações: de segunda a sexta, das 8h30h às 12h e das 13h30 às 18h, pelos telefones 3289-4866, 3289-4864 ou e-mail eventos@sme.prefpoa.com.br. Veja também como aproveitar a temporada das piscinas públicas localizadas em sete Centros de Comunidade.

Circuito de vôlei de duplas – aos sábados e domingos, de 9 de janeiro a 28 de fevereiro, nas quadras de areia do Parque Marinha.
Inscrições: nos dias e local do evento, das 14h às 18h. Mais informações pelo telefone 3289-4864, com o professor Ricardo, das 8h30 às 12h e das 13h30 às 18. 


Futebol-sete - Campeonato masculino e torneio feminino. 
Inscrições: de 4 a 15 de janeiro, na av. Erico Veríssimo, n° 843. Mais informações pelo telefone 3232-4234, das 14h às 18h.


Brincalhão no Verão - Ônibus brinquedoteca que oferece atividades de recreação para o público infantil no Lami e na Colônia de Férias, de quartas a domingos, do período de 4 de janeiro e 28 de fevereiro, das 15h às 19h.


Bonde da Cidadania - Ônibus que proporciona a crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade social diversas atividades. No Verão, leva os atendidos para as piscinas públicas dos Centros de Comunidade e às praias da cidade.


Colônia de Férias – Em parceria com a Smed, atende escolas de diversas regiões. Atividades esportivas e culturais proporcionam momentos de desenvolvimento e de recreação para crianças e adolescentes. A colônia funciona de 4 de janeiro a 28 de fevereiro, de segundas a quintas-feiras, das 14h às 19h, nas escolas municipais. Nas quartas e quintas, as crianças são levadas para banhos na praia do Lami.


Parque Ramiro Souto (Redenção) - De segundas a quintas-feiras de janeiro, das 7h30 às 11h30 e das 16h às 20h, são oferecidos alongamento, caminhada, dança, recreação e yoga na av. Osvaldo Aranha, esquina José Bonifácio. Mais informações pelo fone 3311-4877.

