BÔNUS MORADIA

O que é o bônus-moradia?
O Bônus-moradia é uma das opções de atendimento (Bônus Moradia ou Reassentamento ou Indenização) que a Prefeitura de Porto Alegre oferece às famílias cadastradas pelo Departamento Municipal de Habitação(Demhab) na aquisição da casa própria com mais rapidez e eficiência para as comunidades que serão reassentadas em função das obras de mobilidade urbana da Copa de 2014.

Existe algum custo por parte dos interessados na utilização dessa modalidade?
Não. O Bônus-moradia é pago totalmente pela prefeitura, uma vez que as obras serão realizadas para a melhoria da região e das comunidades do entorno. A prefeitura irá custear os gastos com a aquisição dos imóveis, ou seja, além das despesas com a compra das novas habitações, arcará também com o pagamento das despesas de impostos de transmissão, custas com escrituras e registros no Cartório de Registro de Imóveis.

Quem opta pelo bônus-moradia?
Essa opção é livre, pessoal e exclusiva para as famílias cadastradas no plano de mobilidade urbana para a Copa 2014.

Qual o valor do bônus-moradia e qual o critério adotado para se chegar a esse valor?
O valor do Bônus-Moradia é de R$ 52.340,00 (cinquenta e dois mil, trezentos e quarenta reais), que representa o custo final para a construção de uma unidade habitacional popular, considerada no Programa Minha Casa/Minha Vida, do governo federal. Cada família cadastrada tem direito a um Bônus-Moradia, se essa modalidade lhe convier. A utilização do Bônus-Moradia é regida pela Lei Municipal 11.229 de 6 de março de 2012.

O imóvel adquirido poderá ser vendido a terceiros imediatamente após a aquisição?
Não. O imóvel adquirido só poderá ser vendido a terceiros após 5 anos de escrituração do mesmo. Essa será a maneira que a PMPA adotará no sentido de garantir a moradia aos seus reassentados. A família cadastrada que for reassentada não poderá mais ser favorecida em outros planos de reassentamento da PMPA, conforme previsto na Lei Geral do Bônus (art.8º - § 1º).

Existe a possibilidade de utilização de mais de um bônus-moradia Na aquisição de um mesmo imóvel?
Sim. Até o limite de dois bônus para um mesmo imóvel. Nesse caso, o imóvel adquirido será escriturado no nome das duas pessoas cadastradas no Demhab, com titularidade de 50% para cada uma.

Existe a possibilidade da aquisição de um imóvel com preço superior ao oferecido pelo bônus-moradia?
Sim. Desde que o interessado complemente o valor do imóvel diretamente com o proprietário/vendedor. Se o interessado tiver que financiar essa diferença, uma das condições exigidas é que o próprio imóvel não poderá ser dado como garantia ao financiamento. 

No caso de o imóvel a ser adquirido ter custo inferior ao disponível no bônus-moradia, haverá devolução da diferença?
Não. O pagamento que a PMPA fará ao proprietário/vendedor do imóvel será aquele constante na avaliação desse imóvel. Se o valor acordado for inferioraos R$ 52.340,00 previstos no Bônus-Moradia, essa diferença não será disponibilizada.
