Conselho Municipal do Meio Ambiente (Comam)

Novos integrantes:

I – Representantes do Executivo Municipal:
a) Representantes da Secretaria Municipal do Meio Ambiente: como titular, Cláudio Dilda; como suplente, Ilza Berlatto;
b) Representantes do Departamento Municipal de Água e Esgotos: como titular, Allan Guedes Pozzebon ; como suplente, Neusa Henrich da Rocha;
c) Representantes do Gabinete do Prefeito: como titular, Leonardo Fontoura; como suplente, Tiago Gabriel Bao dos Reis;
d) Representantes da Secretaria Municipal de Saúde: como titular, Silva G. Marzulo; como suplente, Vitorino Luiz da Silva Mesquita;
e) Representantes do Departamento Municipal de Limpeza Urbana: como titular, Geraldo Antônio Reichert; como suplente, Eduardo Fleck;
f) Representantes do Departamento de Esgotos Pluviais: como titular, Maria Lúcia Frozi, como suplente, Augusto Renato Ribeiro Damiani;
g) Representantes da Secretaria Municipal de Urbanismo: como titular, Thais Machado Couto; como suplente, Synthia Ervis Krás Borges; 

II – Representantes do Executivo Estadual; Fepam – Fundação Estadual de Proteção Ambiental: como titular, Rafael Volquind; como suplente, Letícia da Cunha Fernandes; 

III – Representantes da Associação dos Municípios da Região Metropolitana de Porto Alegre (GRANPAL) – como titular, Pedro Bisch Neto, como suplente, Eduardo Ferro Muller; 

IV – Representantes das Centrais Sindicais de Trabalhadores, CUT – Central Única dos Trabalhadores: como titular, Helena Mari Rocha da Costa; como suplente, Paulo Fernando Alves de Farias; 

V - Representantes da Uampa – União das Associações de Moradores de Porto Alegre: como titular, Maria Bernadete Sinhorelli; como suplente, Maurício Scherer;

VI- Representantes das Entidades Ecológicas com sede e atuação no município de Porto Alegre: INGÁ – como titular, Francisco C. Siliprandi Kuwer; como suplente, Biol. Paulo Brack; Igré – Associação Sócio-Ambientalista - como titular, Gerhard Ernst Overbeck, como suplente: Daniele Dotta; Instituto Econciência de Porto Alegre - como titular, Fernanda Zimmermann Teixeira; como suplente, Felipe Charczuk Viana; 

VII – Representantes Fiergs – Federação das Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul: como titular, Marcino Fernandes Rodrigues Junior; como suplente, Daisy Chollet Dal Molin; 

VIII – Representantes da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC): como titular, Demétrio Luis Guadagnin; 

IX – Representantes da OAB-RS – Ordem dos Advogados do Brasil: como titular, Dra. Marília Longo do Nascimento; como suplente, Dra. Mariana Vicente Níquel; 

X - Representantes do Crea-RS – Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia do Rio Grande do Sul: como titular, Ivo Lessa Silveira Filho, como suplente, Carlos Roberto Santos da Silveira; 

XI – Representantes do MJDH – Movimento de Justiça e Direitos Humanos: como titular, Prof. Dr. Dani Rudnicki, como suplente, Ricardo Libel Waldman; 

XII – Representantes da UFRGS – Universidade Federal do Rio Grande do Sul: como titular, Andréa Pinto Loguercio; como suplente, Prof. Ricardo Norberto Ayup Zouain; 

XIII – Representantes das Universidades Particulares de Porto Alegre, PUCRS – Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul: como titular, Jeane Estela de Lima Dullius; como suplente, Gerti Weber Brun; 

XIV – Representantes do CRBIO 3 – Conselho Regional de Biologia - 3ª Região: como titular, Magda Creidy Satt Arioli; como suplente, Adriano Ferreira Silva Salvaterra.
