Desenho para imprensa

No período de 24 de março a 6 de maio de 2012, ocorreu a exposição do XX Salão Internacional de Desenho para Imprensa - SIDI, na Galeria dos Arcos na Usina do Gasômetro. Junto com a exposição dos premiados e selecionados do SIDI aconteceram mais duas exposições, uma em parceria com a Aliança Francesa intitulada “Eles Sonham o Mundo” Exposição de Quadrinhos de Ficção Científica na galeria Iberê Camargo da Usina do Gasômetro com o público de 7910 visitantes. O Salão –SIDI constitui-se um evento de abrangência internacional tradicional e consolidado na Cidade de Porto Alegre.  

 

Exposições

No ano de 2012 o Setor de Mostras e Exposições, realizou 39 exposições, exposições de eventos da CAP, de convidados e de artistas selecionados por edital totalizando um público de aproximadamente 64.482 visitantes, nos diversos espaços expositivos. Foram incorporadas à Pinacoteca Aldo Locatelli, através de doações dos artistas e de colecionadores, um total de 68 obras, com destaque para as peças de Tadeusz Lapinski, Hidalgo Adams, Paulo Peres e José de Francesco, além da caixa “Mapas de Influências” contendo 175 gravuras de artistas de Porto Alegre, Recife, Rio de Janeiro e São Paulo. Utilizando recursos do Fundo do Patrimônio Artístico-Cultural foi comprado o “Retrato de Paulo Menna Barreto Dutra”, óleo sobre tela datado de 1956, de Aldo Locatelli. Até então, a Pinacoteca cujo patrono é o artista ítalo-brasileiro, possuía apenas um desenho de sua autoria. 

 
Teatro de Rua

A SMC realiza o Festival de Teatro de Rua de Porto Alegre em parceria com outras instituições desde 2009. Neste ano, o festival reuniu 56 apresentações de 14 companhias, atingindo aproximadamente 80.000 pessoas. O I Festival Internacional de Teatro Estudantil ocorreu de 27/8 a 2/9. Foram selecionados 45 trabalhos dos 70 inscritos de todo o Brasil. Além das apresentações que ocuparam os três teatros do Município, ocorreram cinco workshops e uma oficina. O público total foi aproximadamente de 3000 pessoas.

 

Teatro Infantil

A 4ª Mostra de Teatro Infantil de Porto Alegre de 2012 aconteceu de 8 a 14 de outubro no Teatro Renascença, Sala Alvaro Moreyra, Teatro de Câmara Túlio Piva, Teatro do SESC e Teatro Novo DC, além de contemplar atividades na rua. Ao todo, 11 espetáculos realizaram 33 apresentações gratuitas, duas oficinas e a Rua da criança, atingindo um público estimado de 8.838 pessoas. Ao todo, 38 escolas e entidades sociais participaram das atividades, contemplando cerca de 3.524 crianças, sendo cerca de 2.500 da rede municipal de ensino num total de 22 escolas municipais.

 

Dança

As aulas do Grupo Experimental de Dança iniciaram em março e foram até dezembro com 28 alunos inscritos, 12 professores no programa de aulas e mais de 400h de atividades pedagógicas/artísticas. O encerramento foi realizado com a montagem do espetáculo Cuidado Frágil, apresentado nos dias 8 e 9 de dezembro no Teatro Renascença.  O projeto chega ao seu quinto ano, consolidando-se como um centro de formação de excelência e acessível gratuitamente, tendo vários de seus alunos atuando em companhias profissionais da capital, em outros estados do Brasil e no exterior. 

 

 Observatório da Cultura

A fim de estimular a reflexão sobre a avaliação de resultados das ações da SMC, o Observatório da Cultura realizou análise dos indicadores culturais em uso no Portal de Gestão. O estudo propôs modificações para o aperfeiçoamento das medições, algumas das quais podem ser implantadas de imediato. O projeto Observatório da Cultura de Porto Alegre: Informação e Capacitação para o Desenvolvimento foi contemplado em 2011, pelo Programa Barcelona Solidària, da Prefeitura de Barcelona e AECID, para cidades signatárias da Agenda 21 da Cultura. Plano Municipal de Cultura. Ao longo dos meses de agosto e setembro, integrou o Grupo Executivo para elaboração do Plano Municipal de Cultura, redigindo o texto introdutório com um panorama cultural da cidade e um breve histórico da SMC; bem como auxiliando na síntese e organização das propostas das oito conferências municipais.

 

Cinema, Vídeo e Fotografia

Durante o ano de 2012, a Coordenação de Cinema, Vídeo e Fotografia (CCVF) desenvolveu projetos que contemplaram a diversidade da produção cultural nas suas três áreas de competência. Incentivo à produção local, divulgação de produções experimentais bem como de grandes realizadores, incremento do projeto de Alfabetização Audiovisual, além de reflexões sobre a arte contemporânea pontuaram a programação desenvolvida em 2012.

 

Os grandes destaques da Coordenação de Cinema, Vídeo e Fotografia da SMC em 2012 foram a Mostra Além do Apartheid, Mostra Sob Constante Ameaça, que ocupou duas Galerias do MACRS com trabalhos de 15 artistas, sendo 9 deles internacionais, o I Democracine + Exposição Expressões da Revolução, que ocupou, simultaneamente, duas Salas de Cinema da Cidade (Sala P. F. Gastal e Cinebancários), três Galerias da Usina do Gasômetro – Galeria Iberê Camargo, Galeria dos Arcos e Galeria Lunara, além de atividades descentralizadas. A 1ª RODA – Rodada de Debates sobre a Arte, que ocorreu na Sala P. F. Gastal. 

 

Oficinas

A Coordenação da Descentralização, além das cerca de 100 oficinas oferecidas nas 17 regiões do Orçamento Participativo, manteve programas especiais como o Cinema Nos Bairros, com publico médio de 100 pessoas por apresentação. A Encenação da Paixão de Cristo do Morro da Cruz teve publico estimado em  20 mil pessoas. O Carnaval Comunitário se estendeu por todas as Regiões do OP contando com grandes nomes do samba Porto Alegrense, de 1° de fevereiro a 31 de março.

 

Literatura

A Coordenação do Livro e Literatura, além da manutenção e contínua atualização de sua Biblioteca Josué Guimarães realizou a Feira de Troca de Livros de Porto Alegre no dia 30 de setembro, com a participação de 16 instituições. A Editora da Cidade publicou 8 obras [Porto Alegre Sitiada (Sérgio da Costa Franco), Breve História de Porto Alegre (Charles Monteiro), Na ponta da Agulha (Claudinho Pereira), Por que os ponchos são negros (Roberto Schaan Ferreira), Histórias de Trabalho (Coletânea de autores), Poemas no Ônibus e no Trem (Coletânea de autores), Pensem nisso enquanto eu lhes digo, até amanhã (Coletânea de contos de Sérgio Jockymann) e Martín Fierro (José Hernández, com tradução de Nico Fagundes). Foram cerca de 2,5 os inscritos em eventos da CLL e mil certificados foram emitidos.

 

Memória Cultural

Em 2012 a Coordenação da Memória Cultural registrou como patrimônio imaterial da Festa Nossa Senhora dos Navegantes, da Feira do Livro e da OSPA; o tombamento da Casa Lutzemberger, da Beneficência Portuguesa, do Clube de Cultura. Conservação física: as obras de recuperação da Casa Torelly; a instalação de ar condicionado no Arquivo Histórico Moisés Vellinho, na Equipe do Patrimônio Histórico e Cultural e na Casa Torelly; a reestruturação do sistema hídrico da Fonte de Talavera, a restauração da estátua A Samaritana (Praça da Alfândega); a recuperação da Fonte do Tritão do Parque Farroupilha; o monitoramento eletrônico da estátua O Laçador.

 

