Fórum Social Temático – Aquecendo o Democracine
Programação do Aquecendo o Democracine, Festival Internacional de Cinema de Porto Alegre

- Um Outro Mundo é Possível? O Movimento de Justiça Global Após 11 de Setembro (Is Another World Possible? The Global Justice Movement After 9-11), de Iain Bruce(Inglaterra, 2002, 25 minutos)

O filme faz uma resenha do movimento altermundialista no ano que seguiu os ataques de 11 de Setembro, através de uma série de exemplos dos movimentos e lutas que o integravam: na Índia, Colômbia, Brasil, Estados Unidos e Espanha. No Brasil inclui um breve retrato do processo de Orçamento Participativo de Porto Alegre e cenas do Fórum Social Mundial na mesma cidade.

- O Rio Diante dos Jogos (Rio Ante los Juegos), de Iain Bruce (Venezuela, 2011, 25 minutos)

O filme trata das ameaças de remoção que enfrentam dezenas de comunidades pobres no Rio de Janeiro como parte dos planos de remodelação urbana para as Olimpíadas de 2016 e a Copa do Mundo de 2014. Mostra a resistência que desenvolvem muitas dessas comunidades, em particular através da luta de uma delas, a de Taboinha, no oeste da cidade. 

- Amazônia Ameaçada: Um Câncer no Pulmão (Amazonia Amenazada: Un Cáncer en el Pulmon), de Iain Bruce (Venezuela, 2011, 27 minutos)

A partir da seca no final de 2010, o filme interroga a relação entre floresta e clima, e o impacto do desmatamento sobre ambos. O diretor apresenta algumas das disputas científicas ao redor deste tema, em particular uma nova e muito controvertida teoria de dois físicos russos que sugere que um processo de desertificação da Amazônia e boa parte da América do Sul está em curso. Mostra como algumas comunidades amazônicas constróem uma relação mais harmoniosa com a floresta, inspiradas, em parte, nos conhecimentos dos povos indígenas.

- Viver Sem Água: O Degelo dos Glaciais Andinos (Vivir sin Agua: el Deshielo de los Glaciares Andinos), de Iain Bruce (25 minutos)

No festival indígena peruano de Qoylluritti, os fiéis já não podem levar os blocos de gelo cujas qualidades espirituais trazem tradicionalmente bem-estar às suas comunidades, pois os glaciares sagrados estão desaparecendo. A partir daí, o filme examina como o degelo dos glaciares no Peru e na Bolívia, sintoma da avançada mudança climática, impacta os centros urbanos e sobretudo as comunidades indígenas. E como estas contribuem para desenvolver uma resposta global ao problema.

- Yasuní: Uma Resposta do Sul à Mudança Climática (Yasuní: una Respuesta del sur al Cambio Climático), de Iain Bruce(Venezuela, 2010, 25 minutos)

O Equador descobriu 20% das suas reservas de petróleo debaixo do Parque Nacional Yasuní na Amazônia, um dos lugares de maior biodiversidade do planeta e lar de pelo menos dois povos indígenas em isolamento voluntário. Explorá-las teria um impacto nefasto em ambos. Como alternativa, o Equador propõe deixar o petróleo debaixo da terra, e exigir dos países ricos uma contrapartida financeira equivalente à metade do valor que teria dado a sua exploração. É uma das propostas mais radicais que existem para combater a mudança climática. O filme examina os debates ao redor da Proposta Yasuní ITT, falando com autoridades e ativistas ecológicos, mas sobretudo fazendo uma viagem a Kawimeno, no coração do Yasuní, para colocar como protagonistas do filme, e da polêmica, o próprio povo Waorani, irmãos dos que estão ainda em isolamento.

Mostra Na Boa em POA (Programa 1)

Curtas de temática social produzidos por grupos da periferia de Porto Alegre.

Qual Cinema?, Zoom CineEsquemaNovo (2003, 9 minutos)

Me Dê Motivos, Cristalizar Produções (2009, 5 minutos)

A Amarga Vida e o Vendedor de Algodão Doce, Oficinas Tela Brasil (2010, 8 minutos)

Paranóia, Oficinas Tela Brasil (2010, 8 minutos)

Gurias do Funk, Oficinas Tela Brasil (2010, 7 minutos)

A História Perdida dos Meninos e das Meninas de Rua, Boca de Rua (2009, 9 minutos)

Quimera, Curtas nas Escolas (2011, 3 minutos)

V Congresso da Cidade, Oficina Leste/Restinga (2011, 19 minutos)

Parada Livre de Porto Alegre, Coletivo Catarse (2010, 4 minutos)

Funk Alegria, Funk no Cárcere (2011, 4 minutos)

Justiça Comunitária, CAMP (2009, 17 minutos)

Educador Ambiental, Curtas nas Escolas (2011, 6 minutos)

Bus América, Curtas nas Escolas (2011, 55 segundos)

Mostra Na Boa em POA (Programa 2)

Curtas de temática social produzidos por grupos da periferia de Porto Alegre.

A Guerrilha Midiática, Coletivo Catarse (2011, 24 minutos)

A Múmia, EMEF Tristão Sucupira Viana (2009, 6 minutos)

A Moça que Dançou Depois de Morta, EMEF Tristão Sucupira Viana (2009, 6 minutos)

V Congresso da Cidade, Oficina Sul/Centro (2011, 27 minutos)

Gaya, Curtas nas Escolas (2011, 3 minutos)

Guarda-chuva, Curtas nas Escolas (2011, 2 minutos)

Não ao Desmatamento, Curtas nas Escolas (2011, 2 minutos)

Justiça Comunitária, CAMP (2009, 17 minutos)

Ali na Capa Tá Eu, Boca de Rua (2009, 5 minutos)

Politicagem, Curtas nas Escolas (3 minutos)

B Boy Juca POA, Restinga Crew (2010, 5 minutos)

Gravidez na Adolescência, Lente Jovem-CAMP (2010, 4 minutos)

- Regeneração Cultural de Nossas Comunidades (Regeneración Cultural de Nuestras Comunidades), de Sergio Beltran (México, 2003, 11 minutos)

Este material apresenta as bases do programa de comunicação e cultura desenvolvido pela Universidade da Terra, em Oaxaca, México. Dentro desta universidade, a aprendizagem parte das posturas de precursores da pedagogia popular, como Ivan Illich, mas também de profissionais comprometidos com as lutas populares, indígenas e campesinase neste país.

- Território Pacificado (Território Pacificado), direção coletiva (Alemanha/Colômbia, 2007, 77 minutos)

Na Comunidade de Paz San José de Apartadó, os camponeses se declararam atores neutros no conflito armado e decidiram não colaborar com nenhum grupo armado, nem com o estado, nem com os paramilitares, nem com a guerrilha. Depois de décadas, esta neutralidade teria que garantir aos camponeses a possibilidade de permanecer em suas terras. Apesar de permanentes atos de agressão, as pessoas continuam em seu projeto, conhecido simplesmente como “o processo”.
- SECO 1990-2007, de Raúl Bartolomé (Espanha, 2010, 85 minutos)

Em 1990, um grupo de jovens de um bairro de Madri (Espanha) ocupa um antigo colégio para colocar em marcha o centro social Seco. Este documentário percorre parte de sua história, a construção de um plano urbanístico alternativo para a zona e as diferentes lutas que puseram em marcha para lograr sua permanência neste espaço.

- Viver Nossa Sexualidade Prevenindo as Doenças Sexualmente Transmissíveis (Vivir Nuestra Sexualidad Previniendo las Its), direção coletiva (Peru, 2005, 18 minutos)

A construção participativa por parte de um grupo de jovens na criação de uma campanha de prevenção contra as doenças sexualmente transmissíveis (em especial a AIDS). 

- A Rebelião dos Pinguins (La Rebelión Pingüina), deCarlos Pronzato e Omar Néri (Argentina/Brasil, 2006, 40 minutos)

Documentário que narra os processos de mobilização dos estudantes secundaristas (chamados de “pinguins”) no Chile em 2006.
- Espetáculo do grupo Dimensão Experimental: “Música, Cinema e Memória”
Projeção de filmes mudos do cinema de vanguarda, de diretores como Marcel Duchamp, Hans Richter e Man Ray, com acompanhamento musical ao vivo pelos músicos Klaus Farina, Álvaro Sabóia e Mozart Dutra.

GRADE DE HORÁRIOS

24 de janeiro (terça-feira)

15:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 1)
17:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 2)
19:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 1)
25 de janeiro (quarta-feira)

15:00 – Painel Experiências de Orçamento Participativo no Mercosul (Promoção: Capacita POA, Observa POA, Conselho do OP e Escola do Legislativo Julieta Batistioli)

17:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 1)
19:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 2)
26 de janeiro (quinta-feira)

15:00 – Aquecendo o Democracine (O Rio Diante dos Jogos e Amazônia Ameaçada: Um Câncer no Pulmão )

17:00 – Aquecendo o Democracine (Viver Sem Água: O Degelo dos Glaciais Andinos e Yasuní: Uma Resposta do Sul à Mudança Climática)
19:00 – Aquecendo o Democracine (SECO 1990-2007)

27 de janeiro (sexta-feira)

15:00 – As Cores da Economia e a Rio + 20, seguido de debate (Promoção Escola do Legislativo Julieta Batistioli e CAPACITAPOA)
17:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 1)
19:00 – Aquecendo o Democracine (Um Outro Mundo é Possível? O Movimento de Justiça Global Após 11 de Setembro), debate com o diretor Iain Bruce e o urbanista italiano Giovanni Allegretti

28 de janeiro (sábado)

15:00 – Aquecendo o Democracine (Mostra Na Boa em Poa – Programa 1)
17:00 – Aquecendo o Democracine (Exibição de vídeos sobre a descriminalização das drogas, seguida de debate)
29 de janeiro (domingo)

15:00 – Aquecendo o Democracine (Regeneração Cultural de Nossas Comunidades + Viver Nossa Sexualidade Prevenindo as Doenças Sexualmente Transmissíveis + A Rebelião dos Pinguins)

17:00 – Aquecendo o Democracine (Território Pacificado)

19:00 – Aquecendo o Democracine (Espetáculo do grupo Dimensão Experimental: “Música, Cinema e Memória”)
