Qual a função do novo sinal de trânsito?

Ajudar o pedestre a atravessar a rua na faixa e deixar o trânsito da cidade mais seguro para todos. O sinal é apenas um facilitador para lembrar ao motorista de dar a preferência para o pedestre na faixa. 

Em que situações o pedestre deve fazer o novo sinal de trânsito?

O pedestre deve fazer o novo sinal sempre que for atravessar em uma faixa onde não tenha sinaleira. É importante ressaltar: o pedestre sempre deve esperar os carros pararem completamente antes de atravessar a rua. 

Existe alguma situação em que o novo sinal NÃO deve ser feito?

 O pedestre não deve fazer o novo sinal onde existe sinaleira. Nesse caso, o pedestre deve respeitar a indicação da sinaleira e esperar a sua vez para atravessar. O novo sinal também não deve ser feito onde não tem faixa de pedestres. Por isso, atravesse sempre na faixa. 

Como o pedestre atravessa a rua onde não tem faixa?

 Se tiver uma faixa a 50 metros ou menos, o pedestre deve atravessar na faixa. Isso significa mais segurança e mais harmonia no trânsito. Onde não tiver faixa, o pedestre deve olhar para os dois lados e atravessar em linha reta sem correr. 

Como o condutor deve proceder ao ver o pedestre fazendo o novo sinal na faixa?

 O condutor sempre deve parar o veículo ao ver o pedestre fazendo o sinal na faixa. Parar na faixa significa respeito à vida, cumprimento da lei e uma ação concreta por mais harmonia no trânsito. É importante lembrar: o condutor não deve dirigir "recortando" entre os outros veículos, para não correr o risco de não ver o pedestre iniciando a travessia na faixa. 

Como o condutor deve agir onde tem sinaleira?

Onde tem sinaleira, o condutor deve respeitar sua indicação e parar sempre que o sinal estiver fechado para os veículos. Além disso, o condutor sempre deve esperar o pedestre concluir a travessia antes de arrancar o veículo.

Qual lei regulamenta o trânsito e o respeito à faixa de pedestres?

 A Lei nº 9.503, que instituiu o Código de Trânsito Brasileiro no dia 23 de setembro de 1997. Para conhecer a lei, clique aqui. 

Pedestre

Atravesse na faixa. E faça o novo sinal. Quando você estiver caminhando pela cidade, use sempre o novo sinal para atravessar na faixa. Ele funciona como um diálogo entre você e o motorista, sinalizando que você deseja atravessar.

Onde tem sinaleira, respeite a sinaleira. Normalmente, as sinaleiras estão em lugares onde circulam muitos carros. Nesses locais, é a sinaleira que indica a hora de atravessar, por isso o novo sinal não deve ser feito. É essencial respeitar o que indica a sinaleira e esperar a sua vez para atravessar com segurança.

Para atravessar onde não tem faixa, preste atenção. Se tiver uma faixa de pedestres a 50 metros ou menos de onde você está, atravesse na faixa. É mais seguro e garante mais harmonia no trânsito. Onde não tiver faixa por perto, lembre-se: olhe para os dois lados, atravesse em linha reta e sem correr.

Onde não tem faixa de pedestres, não faça o sinal. O trânsito é para todos e você tem preferência na faixa. Onde não tem faixa de pedestres, o novo sinal não deve ser feito.

Motorista, motociclista, ciclista

Ao ver pedestre na faixa, pare e dê a preferência. Respeitar a faixa é mais do que gentileza. Quanto mais a faixa for respeitada, mais será usada pelos pedestres, tornando o trânsito cada vez mais organizado.

Reduza a velocidade perto de faixas de pedestres. É mais fácil enxergar o pedestre fazendo o novo sinal. Além disso, evita freadas bruscas que podem comprometer a condução do motorista que está no veículo de trás.

Pare antes da faixa. Dessa forma, o pedestre tem a certeza de que você vai dar a preferência para que ele atravesse a rua.

Espere o pedestre atravessar. Somente arranque o seu veículo depois que o pedestre atravessou completamente a rua.

Seja prudente no trânsito. Não corra, diminua a velocidade ao se aproximar da faixa de pedestres e sempre fique atento ao veículo de trás.

