Escultor descreve técnica empregada na restauração

Luiz Henrique Meyer, escultor contratado para a execução dos bustos de Samuel Hahnemann, Licínio Cardoso e Annes Dias, descreve as etapas de seu trabalho, bem como as técnicas empregadas para confecção dos bustos:

Esta técnica foi sendo aprimorada por mim durante um longo tempo, através de pesquisas e contatos com outros escultores. Iniciei este tipo de trabalho, em 1997, durante minha formação, trabalhando ao lado do escultor Vasco Prado, quando tivemos a necessidade de elaborar um catálogo com suas obras em bronze. Devido ao custo altíssimo que seria fazermos todas as peças em bronze, tivemos a ideia de reproduzirmos as obras com material mais em conta. 
Ao longo do tempo, fui buscando informações e outros materiais para utilizar, culminando com o resultado apresentado nos monumentos restaurados no parque Farroupilha.  

A técnica vem sendo muito usada nos centros urbanos e no exterior. Tenho conhecimento que foi executado o mesmo procedimento na fonte monumental localizada na praça Julio Mesquita, em São Paulo, que teve seus ornamentos em bronze substituídos por réplicas em resina.

Informo as etapas de reprodução de cada monumento:
Monumento a Samuel Hahnemann (1943)
Procurei imagens que servissem de referência e iniciei modelagem em argila do busto, seguindo medidas dos registros. Após, fiz uma forma em gesso, sendo elaborado um busto, também em gesso, onde foram dados os últimos detalhes e feitos os acabamentos, inclusive copiando a escrita do nome do homenageado em sua base. Depois, fiz uma nova forma, agora em silicone, com capa de fibra de vidro e resina. Nesta forma foi feita a réplica em resina isoftálica e pó de bronze, seguindo uma mistura de cinco partes de resina e uma de bronze em pó (pó muito fino elaborado com laser, chega e ser mais fino que talco). Depois, foi colocada uma manta de fibra de vidro para dar estrutura. Toda a parte interna foi preenchida com poliuretano, proporcionando rigidez e leveza. Durante a modelagem e confecção da escultura fui enviando as imagens para uma comissão da liga homeopática do RS, presidida pelo Dr. Benhur Delaporta, que aprovou com muito entusiasmo o busto . Fiz a modelagem em argila do novo busto por não haver qualquer réplica do antigo monumento, nem algum com as mesmas medidas. 

Monumento a Licínio Cardoso (1952)
Através de registros, descobri que quando o monumento foi feito em Porto Alegre, também foi colocada uma réplica em Lavras do Sul, cidade natal deste importante médico. Fui até lá e, durante três dias, elaborei um molde de silicone com capa de gesso do busto, executado e assinado pelo escultor André Arjonas. O silicone foi espatulado por todo o busto, formando uma camada de borracha. Em seguida fiz uma capa em gesso misturado com fibra de vidro. Depois, em meu atelier em Alvorada, fiz a réplica, seguindo os mesmos procedimentos do busto de Hahnemann.

Munumento a Annes Dias (1949)
Seguindo o mesmo histórico do busto de Licínio Cardoso, descobri através de registros que durante a instalação do busto a Annes Dias em Porto Alegre foi solicitado uma réplica para ser fixada na faculdade de medicina da UFRGS. Obtive autorização da direção da universidade e fiz o molde em borracha de silicone com capa de gesso, misturado com fibra de vidro. Após, seguindo os mesmos passos dos bustos anteriores, foi feita a réplica em resina. Quanto aos elementos decorativos do monumento, restara da coroa de louros em bronze apenas uma ponta, que fixei na atual. A lamparina foi novamente modelada em argila e elaborada uma forma de silicone, após verti resina com carga em pó de bronze.  

