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	PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE І PMPA 

	
	SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO І SMED 



JUSTIFICATIVA PARA DISPENSA DE CHAMAMENTO PÚBLICO
PROCESSO 17.0.000063043-8
O SECRETÁRIO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, no uso de suas atribuições legais e em cumprimento ao que dispõe a Lei Nacional 13.019/2014 e Decreto Municipal 19.775/2017, torna pública a JUSTIFICATIVA PARA DISPENSA DE CHAMAMENTO PÚBLICO, conforme argumentação abaixo:

Considerando o disposto no artigo 32 c/c inciso VI do art. 30, ambos da Lei Nacional nº 13.019/2014, apresenta-se JUSTIFICATIVA PARA DISPENSA DE CHAMAMENTO PÚBLICO das Organizações da Sociedade Civil – OSCs previamente credenciadas, com o intuito de celebrar Termo de Colaboração com vigência de 01 (ano) ano, a contar de 01/01/2020 até 31/12/2020, para a continuidade de prestação de serviços de educação infantil no Município de Porto Alegre;

Considerando o parecer técnico da Diretoria Pedagógica que indica a necessidade de acompanhamento pedagógico sistemático, a execução de Plano Corretivo firmado com as OSCs ao final do ano de 2019, e a aplicação de avaliações periódicas realizadas pelos setores técnicos da SMED, com o propósito, neste período, de corrigir, qualificar e aprimorar o atendimento. 
Considerando que o público usuário do serviço são crianças em distintas condições de desenvolvimento, com necessidades de vínculos firmes e estáveis que visam assegurar crescimento saudável, tanto sob o aspecto físico e cognitivo, como emocional;
Considerando que as carências e peculiaridades da demanda das regiões em que estão localizadas estas escolas comunitárias que, atualmente, prestam serviços de educação infantil em Porto Alegre;
Considerando que a atual gestão vem implementando junto às OSCs processo de qualificação do atendimento, mediante política pública de educação infantil, que exige aperfeiçoamento do serviço educacional prestado;

Considerando o aumentou do investimento por criança a ser empregado a partir do ano de 2020;
Considerando que as Escolas Comunitárias de Educação Infantil – ECEIS relacionadas abaixo necessitam de um acompanhamento pedagógico sistemático, tendo firmado plano corretivo com o propósito de qualificar o atendimento, espaço físico, recursos (materiais e humanos);

Considerando que estas OSCs possuem condições básicas para o estabelecimento de parcerias com a Administração Pública e habilitação jurídica, fiscal e tributária para celebração da parceria com a Secretaria Municipal de Educação, nos termos da Lei nº 13.019/2014 e do Decreto Municipal nº 19.775/2019, que serão renovados os Termos de Parcerias com dispensa de chamamento;
Considerando, especialmente, que essa qualificação tem sido verificada por meio de monitoramento da qualidade da metodologia pedagógica e da regularidade na prestação de contas, conforme regras determinadas no Plano de Trabalho e o cumprimento da legislação aplicável às parcerias – Lei 13.019/2014 e Decreto 19.775/2017;
A Secretaria Municipal de Educação torna pública a DISPENSA DE CHAMAMENTO PÚBLICO com o propósito de celebrar Termo de Colaboração com as Organizações da Sociedade Civil, relacionadas abaixo, doravante Escolas Comunitárias de Educação Infantil - ECEIs, para a execução de serviços de Educação Infantil, desde que mantidas sua documentação em regularidade.

O prazo de impugnação é de 5 (cinco) dias a contar de sua publicação, nos termos do artigo 32 da Lei Nacional nº 13.019/2014.
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Porto Alegre, 26 de Novembro de 2019.
PROF. DR. ADRIANO NAVES DE BRITO, Secretário Municipal de Educação.
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