NOTA TÉCNICA 
SITUAÇÃO EPIDEMIOLÓGICA DO DENGUE EM PORTO ALEGRE 
01/06/2010
A Coordenadoria Geral de Vigilância em Saúde do município de Porto Alegre alerta para a ocorrência de Dengue Autóctone em Porto Alegre.

No dia 03 de maio foi notificado à Equipe de Vigilância das Doenças Transmissíveis (EVDT) um caso suspeito de dengue, sem história de viagem, que foi encaminhado para sorologia no LACEN-RS. Nos dias 04 e 05 de maio foi realizada a Pesquisa Vetorial Especial, pelo Núcleo de Vigilância de Roedores e Vetores (NVRV), com execução de medidas de controle mecânico de focos, tendo sido vistoriados 187 imóveis num raio 150m do domicilio do caso suspeito.

O LACEN-RS, de acordo com o seu protocolo, remeteu a amostra para reteste no Laboratório Adolfo Lutz (Rio de Janeiro), após o primeiro resultado POSITIVO. Em 27 de maio. a EVDT recebeu do LACEN  a confirmação laboratorial do caso.
A partir dessa informação foram desencadeadas as seguintes medidas:

· Contato com a família do paciente e busca de casos secundários: neste contato foi identificado um caso de suspeita de rubéola em um familiar do caso positivo, com data do início dos sintomas em 08/05. O paciente foi encaminhado para coleta de sorologia para dengue no LACEN no dia 28/05 para diagnóstico diferencial.  
· Contato com o local de trabalho: informado o médico do trabalho da empresa sobre o resultado laboratorial POSITIVO do caso índice e solicitado uma revisão dos atendimentos desde 01/5, com quadro de síndrome febril inespecífica e repasse dos mesmos para a EVDT;
· Reunião em 28/5 com a Coordenação Geral do CGVS, NVRV e EVDT para definição de estratégias e ações prioritárias;
· Bloqueio de transmissão com a aplicação de inseticida para a forma adulta do mosquito, num raio de 150 metros da casa do paciente, realizado no dia 28/5;
· Intensificação da vigilância, com busca ativa de casos suspeitos: reunião com serviço dos técnicos da EVDT e do NVRV com o serviço de referência da área de residência do caso, a fim de orientá-los na busca de outros casos através dos prontuários e visitas domiciliares pelos seus ACSs. Foi definido que seriam avaliados todos os casos atendidos a partir da data 01/5, seguindo definição de caso suspeito de dengue.
Na segunda-feira (31/5), a EVDT recebeu a notificação de dois casos suspeitos identificados na busca ativa dos ACSs, que foram encaminhamos para coleta de sorologia para dengue no LACEN. Um dos casos foi descartado e outro aguarda resultado de exame.
Nesta mesma data, ao final da tarde, a EVDT recebeu a informação do resultado REAGENTE da sorologia para dengue do familiar do paciente, confirmando o 2ºcaso autóctone.
Em virtude desses resultados, a EVDT encaminha o ALERTA EPIDEMIOLÓGICO e solicita sua ampla divulgação para os serviços de saúde e sociedade civil.

