Teatro do Oprimido - Invenções


 
Últimos temas apresentados pelo teatro-fórum: Conceitos Ecológicos, Casos de Família, A Saúde Em Cena, Bullying, Homofobia, Racismo, Comercio de Drogas, Loucura, Discriminações e Preconceitos, Opressões Internas, As Varias Faces da Opressão.
 
 
Espetáculo: "Minha Namorada é Verde"
Teatro-fórum criado a partir da experiência de integrantes do grupo no engajamento em causas ambientais e sociais, o que faz sua vida diária diferente do cotidiano da maioria das pessoas. Conta a história de Joana, ecologicamente responsável e socialmente solidária que tem grande vontade de tornar sua vida mais suave para o planeta e que para isso transformou o seu cotidiano de forma a causar menos impactos ao meio ambiente e contribuir para a justiça social. Com hábitos diferentes da maioria das pessoas, seu namorado, irmã e amigo sem entendê-la entram em conflito com Joana, que já não sabe mais se procura conquistar mais adeptos a sua causa, o que sente fazer parte de sua missão, ou aceita as escolhas dos outros, inclusive para si em silêncio. 
 
Ecoclowns
São palhaços, de nariz verde, pela causa ecológica que tem como principal ação o protesto cênico que adverte as pessoas para a questão da limpeza urbana: Os quatro ecoclows com apitos a postos em lugar público ficam alertas para as pessoas que jogam lixo e baganas de cigarro no espaço público. Quando o evento acontece, um ecoclown apita e aponta, todos ecoclowns se reúnem em torno da pessoa e um continua a apitar, outro mostra o cartão vermelho, outro traz o saco de lixo e o quarto pega o lixo e entrega para a pessoa para que ela coloque o seu lixo no saco. Desse protesto cênico surgiram situações hilárias, inusitadas para quem assiste, constrangedoras para quem é apontado pela falta. 
 
Aquecimentos de Sábado à Noite
Oficinas de vivências utilizando técnicas do Teatro do Oprimido, bioenergética, yoga, massagem e música, tudo isso no palco com iluminação e trilha sonora especiais. O gran finale fica a cargo de uma jam session onde todos podem tocar instrumentos musicais, o próprio corpo como instrumento musical, instrumentos inventados, cantar e dançar mais relaxados e energizados do que quando chegaram.
 
Espetáculo: "Quem Vê Calça Não Vê Coração"
Teatro-fórum baseado na vivência dos atores que já muitas vezes foram julgados pelas suas vestimentas e passaram por situações de apelo da mídia e do comércio ao consumismo. Conta a história de um trabalhador humilde e negro que sai do trabalho com roupas simples. No ponto de ônibus, ele fracassa na tentativa de pegar o ônibus para voltar para casa, vai caminhando até a casa onde lhe espera sua esposa que está brava devido a sua demora. Ela reclama das condições em que vivem e exige bens de consumo que eles não têm condições de adquirir. Em meio à turbulência destes acontecimentos e influenciado pela mídia, Washington da Silva desespera-se e vai ao shopping onde acredita encontrará a solução para seus problemas. Lá ele não só não encontra a solução mágica para seus problemas como contrai dívidas que, com sua renda escassa, não terá condições de pagar.
