 SAIBA MAIS
 - O TRI nas lotações dará alguma isenção ou descontos para idosos, estudantes, deficientes ou policiais?
Não. A lei que define o sistema seletivo de lotação não oferece isenções. O TRI é uma nova maneira de pagar pelo transporte seletivo.

 - O TRI trará mais segurança?
Sim, pois além de reduzir a movimentação dinheiro, os cartões poderão ser bloqueados em caso de roubo ou perda.

- Como e onde poderá ser carregado o cartão?
 No Centro Integrado de Passagem Escolar e Isenção da EPTC (rua Uruguai, 45) de segunda a sexta-feira, das 8h30 às 17h30.  Na ATP (avenida Protásio Alves, 3885 - Petrópolis) de segunda a sexta, das 8h30min às 17h30min. No Posto Integrado Terminal Triângulo (avenida Assis Brasil – Terminal Triângulo) de segunda a sexta, das 8h30 às 17h30 e também no Posto Móvel da ATP.

 - Será o mesmo cartão usado nos ônibus?
Sim. O TRI possui vários tipos de cartão. A maioria tem um espaço para colocar crédito da categoria  passagem antecipada. O usuário necessita colocar ou saber se no seu cartão tem crédito no passe antecipado.

 - O usuário terá um TRI ou terá que ter dois?
O usuário terá um TRI.

 - Existe no futuro a possibilidade de unificação de todos os cartões: lotação, ônibus e trem?
Sim. O objetivo de se colocar o TRI na lotação é para unificar a Bilhetagem Eletrônica da capital. A ideia é que no futuro, com o mesmo cartão, o usuário possa pagar sua passagem no ônibus, no Trensurb e na lotação.

 - Os motoristas serão treinados?
Sim, todos os motoristas serão treinados para o uso da Bilhetagem Eletrônica –TRI – na lotação. Eles terão um cartão TRI  próprio denominado “cartão rodoviário”.

 - Quando o projeto eletrônico da Bilhetagem estará totalmente implementado?
A previsão é de que até 31 de julho de 2013 todo o processo já esteja concluído, isto é, que todas as linhas do sistema de lotação tenham o leitor de cartões do TRI – Passagem Antecipada.

- A lotação terá também o desconto na segunda passagem para aqueles que utilizam mais de uma linha para se deslocar?
Não. O sistema seletivo de lotação não possui nenhum tipo de isenção. A chegada do TRI não muda a lei que define o sistema seletivo, mas dá ao usuário a oportunidade de pagar a passagem com um cartão eletrônico, sem a necessidade de lidar com dinheiro.

 - Qual o objetivo do TRI – Passagem antecipada?
O objetivo é introduzir no sistema seletivo por lotação de Porto Alegre a arrecadação automática da passagem da lotação. Isso possibilitará que a cidade tenha um sistema único de Bilhetagem Eletrônica para que o usuário pague sua passagem.

 - A implantação do TRI na lotação vai custar algo ao consumidor?
Não. A tarifa não será aumentada em função do uso do sistema TRI na lotação. No que diz respeito aos cartões, o TRI entrega o primeiro cartão gratuitamente ao usuário e, na hipótese de perda do mesmo, o usuário arcará somente com o custo da segunda via e recuperará os créditos que tinha no cartão anterior.

- A lotação vai ficar mais confortável?
Os veículos estão sendo adequados ao sistema de bilhetagem TRI – Passagem Antecipada. As mudanças serão para este fim. Agora, todos os usuários deverão fazer o pagamento da passagem ao entrarem no veículo. Todos que possuírem o TRI deverão passar seus cartões pelo validador.

 - Todos os usuários deverão ter cartão do TRI?
Não. Qualquer usuário poderá pagar com dinheiro. O uso do cartão é para a praticidade. O que vai mudar é que ele pagará a passagem na entrada do veículo e não mais quando descer.

 - Qual a diferença entre crédito de Passagem Antecipada, Vale-transporte e TRI Escolar?
O crédito de Passagem Antecipada é adquirido em um dos postos de recarga, mediante a apresentação do cartão e valor a ser pago. O crédito é inserido no momento da compra.  Já o Crédito de Vale-transporte é fornecido pelo empregador. Os créditos serão inseridos na forma de carga a bordo, ou seja, serão carregados nos validadores dos ônibus urbanos de Porto Alegre ou nos bloqueios das estações da Trensurb, em até quatro dias úteis após o pagamento do boleto bancário emitido pelo empregador. O cartão TRI Escolar destina-se a estudantes e professores de instituições de ensino reconhecidas e comporta dois tipos de créditos (Escolar e Passagem antecipada). Os dois produtos não se somam, mas ficam armazenados dentro de um mesmo cartão.

