Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMAM


Aos vinte e cinco dias do mês de novembro de 2010, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião Ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia, da SMAM; Júpiter Palagi de Souza, da OAB/RS; Nelson Foutoura, da PUCRS;  Patrícia da Silva e Antônio Luis Gomes Pinto, ambos da SPM; Lívia Zimmerman, da UPeV; Ricardo Ayup e Darci Campani, ambos da UFRGS; Tiago José pereira Neto, da FIERGS; Magda Satt Arioli, do CRBIO3 ;  Rosane Zottis, do GP; Eduino de Mattos, da  ONG Solidariedade; José Paulo Fitarelli, do IBAMA/RS; Gilson Tesch, do Guardiões do Lago Guaíba. Convidado: Andréa Tavares, da ASSEJUR/SMAM; Paulo Antônio Jardim, FUMPROAMB/SMAM. Justificaram: Carmen Franco, da FEPAN; Felipe vargas, do Ingá; Juliana Yung, do DEP; Paulo Sérgio Mendes Filho, da CUT/RS
Objetivos:
-Aprovação das Ata 25/03/2010, 22/04/2010, 06/05/10, 28/10/2010 leitura da correspondência recebida e enviada;
- Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas: Áreas Naturais (Apresentação parecer da  Câmara Técnica de Áreas Naturais: processo nº 001.011188.09.0, Rua Amapá, nº 1980);   Resíduos Sólidos ; Vigilância em Saúde Ambiental; Comissão do FUMPROAMB.

- Votação da Minuta De Resolução de Criação para as Câmaras  de Assessoramento;

- Votação da Minuta De Resolução que Revoga as Resoluções do COMAM ;

 – Assuntos Gerais: - Renovação do conselho, mandato 2010/2012; - Data da reunião Ordinária de dezembro (sugestão 16/12/2010); - Apresentação do Ingá , referente ao processo nº 001.007929.08.0 (Loteamento Ecoville Leste).
·    Relato inicial:

Professor Garcia, da SMAM– Boa tarde a todos e a todas, pela verificação de quorum feita não temos quorum suficiente para darmos inicio a esta sessão. Vamos aguardar (20) vinte minutos, se até lá não tivermos o mínimo de quorum, que é de treze conselheiros  encerramos a reunião plenária de hoje.
Encerramento:
Sr. José Furtado, da SMAM –  Quero agradecer a presença dos senhores. A reunião está encerrada por falta de quorum. A pauta desta reunião permanecerá para a próxima. Sendo a última do ano, no dia 16 de dezembro de 2010. Encerramento: Quatorze horas e quarenta e cinco minutos. Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho.   Porto Alegre, 25 de novembro de 2010.
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