Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMAM


Aos vinte e nove dias do mês de setembro de 2011, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas e dez minutos, para reunião Ordinária. 
PRESENTES: André Carus, da SMAM; Roberto Frederico Kraz, do DEP; Roberto silva da Silva, da SMS; Patrícia  da Silva Tschoepke, da SPM; Mauricio Oliveira, da Grampal; Edison Ricardo Kem, do Maricá Viamão; Andréia Louguercio, da UFRGS; Rosane da Silva, da PUCRS; Jupter Palagio de Souza, da OAB/RS; Magda Credy Satt Ariolli, do CRBIO 3; George Augusto Moraes de Moraes, do MJDH; Tiago José Pereira Neto, da FIERGS. Justificaram:  Maria da Graça Ortolan, do DMAE; Gerogina Bond Buckup e Adriana Zimmer, ambos do IGRÉ; Marcelo Pretto Mosman e Lívia Zimmermam, ambos da UPeV; Ricardo Norberto Ayup Zouain, da UFRGS; Artur Renato Albeche, da FEPAM; Maria Bernardete Sinhorelli, da UAMPA. Após a contagem de quorum: Neusa Henrich da Rocha, do DMAE; Mariza Power Reis, do DMLU.
Objetivos:
- 
·    Relato inicial:

Sr. André Carus, da Smam -  Boa tarde a todos e a todas, por falta de quorum, vamos encerrar a reunião de setembro de 2011.
Encerramento:
Encerramento: quatorze horas e trinta e cinco .Este registro de presença será assinada por mim e pelo Presidente em exercício deste Conselho.   Porto Alegre, 27 de outubro de 2011.
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