Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÀRIA DO COMAM


Aos vinte e seis dias do mês de novembro de 2009, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia; da SMAM; Cid Soares, do Movimento de Justiça e Direitos Humanos; Mauro Rosa de Paula, da SMS; Oscar Paniz,CMS; Arceu Bandeira Rodrigues, do DMLU; Darci Campani,  da UFRGS; Thomas a Costa da UAMPA; Gilson Tesch, dos Guardiões do Lago Guaíba; Julio Corrêa, da ONG Solidariedade; Maria  Lucia Frozi, do DEP;
José Paulo Fitarelli, do IBAMA/RS; Magda Satt Ariolli, do CRBIO3; Thiago Pereira Neto, da FIERGS;
Justificaram:  Carmem Franco, da FEPAM; Antônio Luis Gomes Pinto, da SPM; Nelson Fontoura, da PUCRS; Rosane Zottis Almeida, do Gabinete do Prefeito; Ariadne Silveira Tupy-assú, do OP/ SMCPGL; Maria da Graça Ortolan, do DMAE; 

Como ouvinte:; Claudia Barros da Silva Lima e João Roberto  Meira, ambos da SMAM; Daisy Chollet, da FIERGS.

Objetivos:
-Aprovação da Ata de 24/09/09, leitura da correspondência recebida e enviada;

-Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas:  Áreas Naturais; Fundo do Meio Ambiente; Legislação Ambiental ; Resíduos Sólidos ; Vigilância em Saúde Ambiental; Comissão do FUMPROAMB(retorno dos processos do FUMPROAMB);  Grupo de  Trabalho para discussão do Regimento interno das Câmaras Técnicas; ERB’s; 

-Discussão da proposta, para atas simplificadas;
- Votação da Minuta De Resolução de Criação para as   Câmaras  de Assessoramento;
*Assuntos Gerais:

Informe – alterada data reunião Ordinária de 24/12/2009, para 17/12/2009 (quinta-feira).


- O projeto de Lei de criação do SMUC, que encontra-se na Câmara Municipal;*

- O projeto de Lei 154, que visa alterar a legislação ambiental do Estado do Rio Grande do Sul, que está tramitando na Assembléia Legislativa.* (* Conselheiro Campani).- 

· Relato inicial:

-Professor Garcia: Boa tarde a todos,  estamos com falta de quorum, iremos aguardar até as 15.00 horas, caso o quorum não atinja a reunião está cancelada. Agora são 14.00 horas. Mas, enquanto isso, passamos aos assuntos gerais, o Campani vai falar e também temos que informar que a reunião Ordinária de 24/12/2009, passa para 17/12/2009 (quinta-feira), no mesmo horário.

Sr. Campani, da UFRGS – O projeto de lei que tramita na Câmara Municipal de Vereadores desde, junho de 2007, criação do SMUC - POA, faz com que o município de Porto Alegre tenha um cadastro próprio. Eu proponho que o COMAM se manifeste a favor da criação desta Lei, pois vai beneficiar o município.  Hoje nós não temos quorum, espero que em uma próxima oportunidade possamos falar sobre isso. E também o projeto que tramita na Assembléia Legislativa do Estado, o projeto de Lei 154, da Comissão da Agricultura da Assembléia Legislativa, a idéia é que na próxima oportunidade aprofundarmos este assunto.

Professor Garcia, da SMAM - Este projeto de Lei já esta pronto para ser votado, no ano passado ele só não foi para a prioridade de votação, porque pediam três audiências publicas para explicações do projeto,onde a SMAM esteve participando verificar para quando este assunto voltar a pauta, verificar qual o técnico da SMAM que esteve na Câmara na Audiência Publica e convidá-lo para participar da nossa reunião. Quanto ao projeto de Lei 154 que sta na Assembléia Legislativa do estado,sugiro que a Simone encaminhe via e-mail aos conselheiros.
Magda Satt Ariolli, do CRBIO3 – Referente ao projeto de Lei 154, o CRBIO3 encaminho uma moção de repúdio á comissão de Agricultura da Assembléia Legislativa do Estado.
Professor Garcia: A reunião esta cancelada por falta de quorum. 

·          Encerramento:

Professor Garcia, da SMAM - Quero agradecer a presença de todos, até a próxima reunião no dia 17 de dezembro de 2009.
Encerramento: Quinze horas . Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho. 


                 

          Porto Alegre, 26 de novembro de 2009.
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