Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÀRIA DO COMAM


Aos vinte e sete dias do mês de julho de 2009, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia; José Furtado, ambos da SMAM; Cid Soares,do Movimento de Justiça e Direitos Humanos; José Homero Finamor Pinto, do CREA/RS; Oscar Rissieri Paniz, do CMS; Nelson Fontoura, da PUCRS; Grace de la Rocha e Ariadne Silveira Tupy-assú, ambas do OP/ SMCPGL; Mateus da  Silva, do Instituto INGÁ;  Eduino de Mattos, da ONG Solidariedade; Rosane Zottis Almeida, do Gabinete do Prefeito;  Gilson Tesch, do Guardiões do Lago Guaíba; Thiago Pereira Neto, da FIERGS; Maria  Lucia Frozi, do DEP; Arceu Bandeira Rodrigues, do DMLU;  Maria da Graça Ortolan, do DMAE; Darci Campani,  da UFRGS; Antônio Luis Gomes Pinto, da SPM; Thomas a Costa da UAMPA; Carmem Franco, da FEPAM; Lívia Zimmermann, da UPV, 
Justificaram: Magda Satt Ariolli, do CRBIO3; Mauro Rosa de Paula, da SMS; José Paulo Fitarelli, do IBAMA- RS;
Como convidada: Marla Fernanda Kuhn, da SMS; Alessandra Nogueira, da SMAM; Marcelo Leal e  Andréa Tavares ambos da Assessoria Jurídica da SMAM;
Como ouvinte: Paulo Valentim Fernandez, da CMSF/SMIC; Edson,  do Jornal Já; Fábio Bortoli, da Proffil Engenharia; Juliane Bortolotti, do Instituto INGÁ; Julio Corrêa, da ONG Solidariedade; 

Objetivos:
- Aprovação das Ata anterior de 30/04/09, 25/06/09 e 09/07/09, correspondência recebida e enviada;

- Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas:  Áreas Naturais; Fundo do Meio Ambiente; Legislação; Resíduos Sólidos ;Vigilância em Saúde Ambiental; Grupo de  Trabalho para discussão do Regimento interno das Câmaras Técnicas; ERB’s 
- Retorno ao Conselho, referente ao Processo da ECOCLEAN  Higeinização Têxteis, Processo nº 001.004382.07.2;

- Escolha de três membros do Conselho para a Comissão Executiva do COMAM.
– Edital Fundo do Meio Ambiente, Processo nº 001.057781.08.7, referente a alegação de irregularidade em processo de seleção para repasse de recursos financeiros do Fundo Pró-defesa do Meio Ambiente de Porto Alegre.

–  Comunicação aos conselheiros, sobre a Comissão de Julgamento de avaliação das propostas inscritas no Edital nº 001/2008 Pró-Ambiente.

-  Assuntos Gerais :  Informe: Pedido de ingresso ao COMAM do Instituto Porto Alegre Ambiental – I POA ambiental.


- Encerramento.
· Relato inicial:

Professor Garcia: Boa tarde a todos e a todas. Vamos dar inicio a mais uma reunião do COMAM e vamos a aprovação das atas de 30/04/09, 25/06/09 e 09/07/09. Vocês receberam as tas e não sei se algum conselheiro tem alguma colocação a fazer?
Consideramos as atas aprovadas.
· RELATO DAS CÂMARAS TÉCNICAS:

C.T. Áreas Naturais – Sr. Gilson Tesch, não teve quorum na última reunião, mas pedimos informações sobre a ECOCLEAN. Do Lami, que nós não tínhamos informações.

Fundo Municipal do Meio Ambiente – Comissão de análise do FUMPROAMB- Boa tarde meu nome é Tiago da FIERGS e fui escolhido para fazer parte da comissão julgadora. Tivemos uma reunião semana passada e teve quatro participantes,quatro integrantes,dois da SMAM e dois do Conselho,então pela falta de ter 100% da comissão,ainda não definimos o coordenados da comissão julgadora. Será pauta para a próxima. A nossa preocupação foi criar um nivelamento para avaliação e nos preocupamos em avaliar pelos requisitos do edital e quanto a questões de período de existência da instituição ,se esta ligada a Órgão Municipal e questão de prazo e protocolo,antes de fazer a avaliação técnica. Na próxima reunião teremos o resultado da primeira triagem. Eu e o professor Ayup da UFRGS ficamos responsáveis por fazer a ficha de avaliação. Os processos serão,terão inicio de avaliação na segunda feira. Estamos tendo cuidados no encaminhamento das atas. Queremos que todos avaliem os projetos e faremos a nota da comissão e não de somente um. Estou a disposição para duvidas.

C.T. de Resíduos Sólidos-  Sra. Alessandra Nogueira. Boa tarde, elencamos alguns temas importantes para trabalharmos em cima de outras resoluções. Pretendemos em cima do PL votado,trabalhar em cima do assunto , Plano Integrado da Construção Civil que será importante e relevante para a nossa cidade.

C.T. de Vigilância em Saúde Ambiental-  Boa tarde meu nome é Marla faço parte da câmara técnica em saúde ambiental e estamos trabalhando em cima de um relatório sobre o licenciamento ambiental e a integração dos setores da Prefeitura para este assunto. Em conversa com a Simone, com o professor Garcia e com o  secretario de saúde,na verdade estamos aproveitando para divulgar a todos os conselheiros que a secretaria Municipal e estadual de saúde ,o conselho municipal de saúde  estamos chamando para a primeira conferência de Saúde Ambiental que ira acontecer este mês. Estamos divulgando ,e trouxemos uma síntese do que é esta conferencia .A conferencia nacional tem como objetivo a confecção das diretrizes,para a diversidade do território,das pessoas,para a gente estar podendo olhar para a nossa cidade de uma maneira que ela possa crescer sem causar impactos ao Meio Ambiente. Porque sem duvida somente a semana passada podemos fazer esta divulgação e ficam todos aqui convidados e pedimos,para a Simone para termos o acesso aos e-mails de todos para estar convidando todos. Este material que vocês estão recebendo já é inovador no chamamento,porque só se consegue com o movimento em Rede,de poder chegar nisso. A Vigilância em Porto Alegre ajuda muito,  esta informada com as políticas nacionais. Agradecemos a acolhida da SMAM, para a execução da proposta.
Sra. Lívia Zimmermann, da UPV-Em relação a saúde ambiental quero dizer que mais uma vez Porto Alegre toma a frente. Queria dizer que existe o Livro Saúde Ambiental que pode ser utilizados.

Grupo de Trabalho para Regimento Interno das CT’s-  Sr. Campani. Não conseguimos fechar ainda,a nossa secretária não se encontra nem nossa relatora. Mas o trabalho esta progredindo,estamos fazendo um regimento geral para as Câmaras e esperamos trazer para a próxima reunião.

C.T. de ERB’S -  Sra. Simone: a Câmara Técnica de Estação de Rádio  Base se reuniu normalmente. A Cíntia que é a presidente não veio, mas  a Câmara Técnica de Rádio Base vem requerer informações sobre a portaria n° 305 de 2007da Secretaria da Saúde, em vista da existência de nove processos de licenciamento de Ergos. Temos como  finalidade requerer sobre a portaria, e instalações dos Ergos..

Sra. Marla: esses processos chegaram na Vigilância em saúde,nós fazemos a inspeção desses processos. Fomos em todos os locais e acredito que o processo esteja andando e esteja já chegando ao seu destino para a avaliação.

Professor Garcia: Não havia lido uma correspondência recebida. Senhor secretario a senhora Ariadne Silveira Tupy-assú (titular) e a senhora Gleci Maria de La Rocha (suplente) para representar a Secretaria de Coordenação Politica e Governança Local – OP;  no Conselho do Meio Ambiente. Atenciosamente Clênia Maranhão. Sejam as duas bem vindas.

Professor Garcia: Retorno ao Conselho, referente ao Processo da ECOCLEAN Higeinização Têxteis, Processo nº 001.004382.07.2;
Sr. Furtado: Boa tarde,sou José Francisco Furtado .Essa solicitação,é a solicitação do Conselheiro Gilson e gostaria de saber a Empresa se ela existiu somente com adutora ou somente TAC,se ela vai continuar na SMAM? Existe um termo de ajustamento que vigorou de jan de 2007 a julho de 2009 com uma licença para até julho de 2010;Ela só funciona a partir desse licenciamento ambiental que vem,ela esta legalizada.
Sr. Gilson Tesch: eu gostaria de saber como foi dada esta licença, deveria ter passado pelo COMAM e não passou. Um período muito pequeno para este licenciamento.

Sr. José Furtado: Ela estava no COMAM, mas não tinha ainda todos os documentos. A SMAM pediu a licença e o processo passou por todos os trâmites e agora está licenciada,após a análise pelas equipes.

Sr. Gilson Tesch : Gostaria que voltasse esse processo ao Conselho para avaliar,dar uma olhada.

Sr. José Furtado: Vou encaminhar a secretaria executiva para encaminhar ao Conselho.

Sr. Campani da Ufrgs: Espero que o Gilson entenda que este processo vai voltar ao COMAM e não á Câmara Técnica, senão ele não retorna mais. O COMAM tem um regimento interno e por isso deve voltar, temos membros que são nomeados relatores e podem ajudar em alguma situação

Sr. Gilson Tesch : quero que siga o trâmite legal, quero que venha para a Câmara Técnica pois estava aqui.

Sr. José Furtado: que eu me lembre teve um despacho lá, ele saiu da Câmara Técnica e foi aprovado a passagem,saindo da Câmara Técnica e indo para a legislação da SMAM. Foi votado a volta desse processo, para a continuidade dos trâmites.

Professor Garcia: Acho importante seguir o rito, para que todos os conselheiros tenham a informação de que passou por aqui.

Sr. Gilson Tesch : o processo vai para a Câmara Técnica de Áreas Naturais ou para o COMAM?

Professor Garcia: ele vai para o COMAM, mas vai passar pela Câmara Técnica mais tarde, ninguém vai se apropriar dele. Você vai ter acesso ao processo e qualquer conselheiro também.

Escolha de três membros do Conselho para a Comissão Executiva do COMAM: Professor Garcia.  Gostaria, Simone que você fizesse um pequeno comentário:
Sra. Simone Secretária Executiva: Como é previsto pelo Decreto  nº 11.638 de 04 de dezembro de 1996, no Anexo do mesmo  Decreto,  a que se refere sua estrutura. No  Art. 3º que diz: “O comitê Executivo será formado pelo Presidente do COMAM e por dois Conselheiros eleitos por maioria absoluta do Conselho Municipal do Meio Ambiente, ocupando este cargo pelo período de um ano.” Hoje quem compõem o Comitê são 3 membros, a OAB, o INGÁ e o OP, estes representam as entidades e foram abonados por este conselho. Os encontros da atual comissão são na  primeira quinta-feira de cada mês, as 9 horas da manhã, na sala 300.
Sr. Mateus do INGÁ: o Instituto mantém o interesse em seguir participando desta comissão.

Sr. Gilson Tesch: Ong Guardiões do lago Guaíba  também temos o interesse de participar

Sr. Nelson da PUC: temos o interesse de participar, mas teria que atrasar um  pouco o horário da reunião, em virtude de minha aula.
Sr. Eduino de Mattos: Ong Solidariedade. Estou indicando o Thomas da UAMPA para fazer parte da Comissão.

Professor Garcia : Mais alguém? Temos quatro indicados para duas vagas.

Sr. Thomas da Costa: agradecemos a indicação, mas como temos candidatos para nos representar bem, abrimos mão para facilitar a complementação de todos.

Professor Garcia : Alguma sugestão?
Sra Carmem da FEPAM : tenho uma sugestão, se já estamos trabalhando com 3 membros, eu ia dizer que mantivesse, pois não vejo problema ,acho que quatro cabeças pensam melhor que três. Mas enfim...

Sr. Gilson Tesch: na época do Secretário Langone, quando foi eleito o Comitê, os 3 membros estavam interessados e para não ocorrer discórdia,inicio-se os trabalhos desta maneira.

Professor Garcia: Bom ,vamos fazer uma votação. Alguém tem alguma sugestão para a votação? Papel? Oral? Tem três candidatos,cada conselheiro vota em dois. Quem prefere oral? E por escrito? Em votação, a forma que iremos usar para escolher a comissão executiva. Em votação?
Oral venceu.
Professor Garcia: dois minutos para as Entidades se manifestarem e defenderem seu interesse.

Sr. Mateus do INGÁ: O Ingá, deseja continuar participando é de seguir pautando questões  que são primordiais ao Município., como o zoneamento ambiental. Desta forma o Ingá indica a Conselheira Fernanda. 

Sr. Gilson Tesch: Na verdade,ás vezes eu acho que as pautas não estão bem informadas e feitas. Acho que devem ser bem definida para que se aproveite bem esta data. Não sou contra a reeleição, mas acho que existem algumas coisas que devem ser mudadas. A minha idéia é colaborar bastante na formação das pautas.
Sr. Nelson da PUC: Estou me candidatando porque ases vezes gastamos certa energia com problemas que não são tão importantes e gostaria de trazer para cá alguns assuntos mais importantes.

Professor Garcia: vamos colocar em votação, nominal e oral. Só peço que cada conselheiro que representa a entidade que o titilar, na ausência o seu suplente vote em duas entidades, para agilizarmos o processo de votação. Em votação:
UFRGS: Voto no Ingá e na PUC; DMAE: Voto no Ingá e PUC; DMLU: Voto no Ingá e PUC; DEP: Voto no Ingá e na PUC;FIERGS: Voto no Ingá e na PUC; PUC: Voto no Ingá e na PUC; União pela Vida: Voto na PUC e Guardiões do lago Guaíba; Guardiões do Lago Guaíba: Voto no Guardiões do lago Guaíba e Ingá; Ong Solidariedade: Voto na PUC e Ingá; UAMPA: Voto no Guardiões do lago Guaíba e Ingá; INGÁ: Voto no Ingá e Guardiões do lago Guaíba; SPM: Voto na PUC e Ingá; GP: Voto na PUC e Ingá; Direitos Humanos: Voto no Ingá e Guardiões do Lago Guaíba; FEPAM : Voto no Ingá e PUC; OP: Voto no Ingá e PUC.
Simone: Fechamos a votação em Ingá 15 votos; PUC 12 votos e Guardiões do Lago Guaíba 5 votos.

Professor Garcia: Como todo e qualquer conselheiro é permitido opinar nas formulações das pautas. Todos os temas que julgarem necessários, devem ser trazidos para a plenária ou envia por e-mail para a secretaria executiva.  Nelson, quanto ao horário  não existe problema,ajustaremos as nossas agendas

Sra. Maria da Graça do DMAE: Só gostaria de fazer uma colocação: eu sugiro que nós pudéssemos pedir algum tipo de explicação do COMAM sobre como será feito esses zoneamentos.

Sra. Rosane do GP: O que eu posso dizer é que foi contratado á uns 10 dias e a Secretaria da Fazenda que fez o Contrato e também sugiro que nos tragam mais informações sobre isso.

Sr. Eduino de Mattos: Não podemos esquecer que o vereador João DIB colocou para outubro a votação do Plano Diretor então acho que esta questão deve ser meio urgente.

Sr. Gilson Tesch: este assunto foi colocado em pauta na Câmara Técnica e a última informação que temos é que precisavam de fotos. Acho que o Governo tem que trazer algumas informações e respostas para o Conselho e não o Conselho trazer para o Governo. Ver este zoneamento para ver se os Empreendimentos podem ser construídos ou não.

Professor Garcia: Os dados que Porto Alegre trabalha são do ano de 1983. A idéia do Governo é um trabalho de transversalidades, abastecendo uma Central de informática, para que o sistema possa ser abastecido. Temos que ir levando, á medida que saem novas tecnologias. Estamos trabalhando com dados de 27 anos atrás. Não sei se é novembro ou dezembro que a UFRGS termina esse trabalho. Acho interessante que a gente traga o grupo para explicar sobre o processo. Na próxima reunião do COMAM, dia 24 de setembro.
Maia da Graça do Dmae: Acho que seria interessante que as outras secretarias e não somente a da Fazenda viesse falar sobre o processo conosco.
Sra. Lívia da União pela Vida: Queria saber sobre este estudo de geoferenciamento: o que a SMAM e COMAM terão de poder para liberar ou não determinas áreas. Porto Alegre está ficando sufocada de prédios. Estou ficando apavorada. Queria saber se terá gerência para aprovar prédios e construções que estão aflorando em todos os cantos.

Sr. Mateus do Ingá: queria retificar a correção do Gilson, queria dizer que o Ingá emitiu um oficio pedindo a prefeitura falasse o numero de áreas degradadas, trago o interesse de muitos, não se sabe o numero de florestas que estão sendo destruídas neste município.

Sr. Campani da Ufrgs: Objetivamente esta questão é importante. Que os dados georeferenciamento estejam sendo analisados e acredito que teremos parcerias para isto. Alguns estudos devem ser feitos depois desse reodiferenciamento, para se montar o plano de desenvolvimento de Porto Alegre.
Sr. Gomes da SPM: È o instrumento ,são plantas feitas através de fotografias aéreas e são gerados mapas,todos de informações que cada Secretaria tem e assim as atitudes são tomadas. Isso já tem mais de 15 anos. A Prefeitura já tem em toda a Lomba do Pinheiro,em parceria com UFRGS, o zoneamento ambiental de toda a Lomba.
Sr. Nelson da PUC: para ser mais didático em quem não conhece,temos uma figura de Porto Alegre cada figura com informações. Cada figura com as informações certas. O que interessa é que entre essas políticas que estamos tendo quais sãos os meios de informação, quais os meios de informações serão utilizados e quais as atitudes tomadas. O zooneamento é muito importante.
Sr. Mateus do Ingá: A importância da sociedade civil organizada. Da importância do trabalho dos conselheiros e da cidade. Falo no que aconteceu recentemente no Estado em que a Fundação Zoobotanica demorou dois anos para licenciar e foi  a “Bangu”, enfim...Quando falamos que é importante frear, não falamos na cidade toda e sim em grandes empreendimentos que podem afetar o meio ambiente.

Sra. Carmem da FEPAM: Eu gostaria de fazer um reparo na fala do Conselheiro do Ingá, que o zooneamento não está sendo feito a “Bangu”, esta  sendo feito através de audiências publicas,em todo o interior do Estado e também discutido no na Câmara de Biodiversidade. Inclusive as Licenças estão disponíveis no site da FEPAM.

Simone: Voltando a pauta.
Edital Fundo do Meio Ambiente, Processo nº 001.057781.08.7, referente a alegação de irregularidade em processo de seleção para repasse de recursos financeiros do Fundo Pró-defesa do Meio Ambiente de Porto Alegre
Sr. Marcelo Leal – Boa Tarde a todos, para quem não me conhece eu sou o Coordenador da Acessoria Jurídica da SMAM. O expediente chegou para nossa análise, em virtude das irregularidades na escolha das Empresas que ganhariam o dinheiro o Fundo. A nossa conclusão: uma vez constata a veracidade das acusações,cabe a anulação e todos os atos que se digam referentes a escolha das entidades. À pedido do Secretario, nós encaminhamos este processo á Procuradoria Geral do Município- PGM, para ter uma segunda opinião jurídica. A Acessoria Jurídica do Município  teve a mesma conclusão, de que qualquer ato que esteja ligado ao Fundo do Meio Ambiente deve ser anulado. A seleção das propostas deve ser considerada viciada e nova seleção deve ser feita, assim como nova comissão, em nova portaria. Só para concluir ,a PGM ratificou junto com a Acessória Jurídica, pedindo a anulação dos votos e da seleção.
Daqui para frente,achamos interessante que seja designada nova comissão.

Sr. Gilson Tesch: Eu gostaria de saber se foi aconselhado ou indicado que torne público o que aconteceu. Se vão colocar no diário oficial, para que a população tenha conhecimento, de que se vai anular todo o processo e que coloque no novo edital os erros que foram cometidos neste.;A melhor decisão é anular todo o edital e fazer um novo.

Professor Garcia: Você participou, essa é matéria da reunião passada. Você perdeu e ainda continua reclamando. Eu sou a favor dessa discussão,mas isso que você não tem porque ocorrer. A Acessória Jurídica da SMAM e a PGM já fizeram suas conclusões. Não são instância,cabe a qualquer cidadão recorrer,mas para nós como entidade ,não.

Sr. Marcelo Leal: Não somos os donos da verdade,mas a nossa conclusão foi a mesma que a PGM. Então todos aqueles que quiserem saber o que aconteceu, podem vir até aqui e pedir pra ver o processo

Sr. Gilson Tesch: Como as pessoas vão saber se não ficar publico? Como  vão poder recorrer?
Professor Garcia: Na realidade na medida que os interessados souberem da criação da nova portaria, vão querer se inscrever novamente. Vai ser publicado em Diário Oficial.
Sr. Gilson Tesch: eu peço que fique registrado que eu gostaria de ter os dois pareceres. Que fosse mandado por e-mail. O da PGM e da Acessoria Jurídica da SMAM. Para cada um que queira reclamar

Professor Garcia: Tu acha que alguma dessas 30 propostas, alguém não sabe? O que mais tem é o boca em boca, Gilson. Jogo aberto. Você quer encontrar uma solução que não foi apresentada por aqui.
Sr. Gilson Tesch:  Mas uma administração pública não pode ficar no boca em boca.
Professor Garcia: Tem um processo que nós acordamos, isto já é matéria vencida, inclusive tu concordou. O não concordar é legitimo.
Sr. Gilson Tesch: O que caracteriza a licitação é o vício e por isso deve ser anulado.
Sr. Marcelo Leal da Acessoria Jurídica da SMAM: Se houve retificações em projeto, elas não serão consideradas. O que vamos avaliar é o processo na forma que estão protocolados até a data do edital. Todos eles, na forma em que estão protocolados, ratificados pela PGM.
Sr. Campani da UFRGS: Foi consenso o que nós decidimos, porque? Porque qualquer regulamento existe no artigo primeiro: consenso vamos mandar para a PGM? Não né, ir para a opinião pública? Para parecer que o Conselho não soube julgar sozinho?

Não tem sentido, e como diz o secretário, nós já conversamos sobre isso. Vamos esquecer, aperfeiçoar o que temos.

Eng. Finamor do CREA: Eu peguei este assunto aonde foi nomeada uma comissão ,para premiar,e se é isto que eu estou entendendo,não tem problema desqualificar o parecer quanto a licitação,pois se nomeia uma nova comissão para este edital. É somente fazer um novo parecer para apresentar novamente.

Sra. Andréa Tavares da Acessoria Jurídica da SMAM: O que gerou a formação de uma nova comissão não foi o parecer e sim a forma de seleção que houve vício, da participação de um conselheiro que estava presente na comissão e com a Entidade concorrendo aos recursos do Fundo.

Eng. Finamor do CREA: desqualificar o parecer não quer dizer que ele estava errado. Oque desqualifica o parecer é a nova comissão que será formada. É o que diz a lei.
Sr. Campani da UFRGS: entendo que o procedimento está correto,que deve haver uma nova comissão. No mesmo espaço que estava no site da SMAM, até mandei um e-mail para a Simone relatando isso, o resultado das Entidades que participariam dos recursos do fundo, favor tirar e colocar que foi colocada uma nova comissão, para atender também ao pedido do Sr. Gilson.

Sra. Andréa Tavares da Acessoria Jurídica da SMAM: recebemos e-mail de conselheiros ,questionados na participação. Não havíamos participado ainda de nenhuma reunião. Eu tive um problema com meu computador ficou fora de rede, peço desculpas, mas quero dizer que não tive como comparecer na reunião, até porque podemos ser consultados sempre, que solicitado, para uma questão jurídica para que possamos elucidar este processo.
Sr. Tiago da FIERGS : Eu respondi que o teu e-mail estava na listagem  da convocação. Você disse que não havia participado ainda de nenhuma reunião e por isso não havia feito nenhum parecer ainda. Lhe informei a data da outra reunião e informei que sentimos sua falta para nos prestar alguns esclarecimentos. Gostaríamos de contar com a presença de alguém da assessoria jurídica.

Sra. Andréa Tavares da Acessoria Jurídica da SMAM: No teu e-mail você informou que a primeira reunião foi dia 24 de agosto. E eu estava aqui na Secretaria e não houve nada, nenhum chamamento para algum de nós.
Sr. Tiago da FIERGS: Nós queremos que todos estejam presentes e que esse recurso saia o mais rápido possível para que possamos dar continuidade no trabalho.
Sr. Gilson: na verdade da maneira que o colega esta colocando, parece que a assessoria jurídica é o fiscal do processo. Eles estão falando de uma maneira que o processo não posso passar por nós sem a opinião de deles e isso não está certo.

Sra. Andréa Tavares da Acessoria Jurídica da SMAM: A Assessoria Jurídica da SMAM é meramente construtiva do Gabinete do Secretário. Nós somos convocados pelo Gabinete do Secretário Garcia ou do Gabinete do Prefeito, mas sempre estamos acompanhando como foi pedido aqui neste conselho. A pedido do Gabinete do Secretario estaremos acompanhando este processo.
Sr. Tiago da FIERGS: Eu gostaria de falar para o Gilson que em nenhum momento falei a palavra fiscalizar e sim acompanhar, ninguém quer passar a responsabilidade para alguém. A responsabilidade é da comissão,ficamos uma reunião inteira discutindo a forma que será usada para analisarmos os processos
Professor Garcia: O próximo assunto já foi debatido que é uma comunicação aos conselheiros, sobre a Comissão de Julgamento de avaliação das propostas inscritas no Edital nº 001/2008 Pró-Ambiente.
Professor Garcia: Recebemos um ofício com pedido de ingresso no COMAM, do Instituto Porto Alegre.  IPOA - Ambiental.

Simone: o presidente do IPOA nos envio um oficio pedindo ingresso oficialmente no Conselho. Eu disse que iria repassar o assunto ao plenário, pois para isso,a lei teria que mudar. Por um lado essa questão é importante,que se interessem. Mas podem participar da reunião. Serão bem vindos, mas como ouvintes.

Sr. Eduino Mattos: O meu assunto é referente á votação do Pontal,aonde temos inserção, temos que dar um retorno. Tivemos um trabalho bastante desgastante. As forças são muito desiguais, portanto a população de Porto Alegre foi ás urnas e disse o que queria. Decidindo o que é mais importante para a sua cidade. Quero deixar um agradecimento o ás mulheres,houve a participação de 70 % de mulheres. E a proposta de ter um  planejamento Urbano essencial. Construir porque tem uma bela vista para o pôr-do-sol, não é questão,

Sra. Carmem Franco, da FEPAM: Em relação a isso, houve uma desinformação por parte das pessoas, no que estava votando sim ou não, que o não era não para qualquer tipo de construção. Grande parte da população achou que estava votando para tudo.
Eng. Finamor do CREA: A nossa entidade foi contrária ao projeto. Para continuar como  está. Vimos que os interesses de alguns seriam prevalecidos e com isso,resolvemos votar contra esses estabelecimentos.

participação dos envolvidos e escolher os membros.

·          Encerramento:

Professor Garcia: Queríamos agradecer a presença e convidá-los para próxima reunião dia 24 de agosto de 2009. Boa tarde a todos.

Encerramento: Dezessete horas e cinco minutos . Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho. 

Porto Alegre, 27 de agosto de 2009.
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