Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMAM


Aos vinte e sete dias do mês de maio de 2010, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião Ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia, da SMAM; Julio Corrêa e Eduino de Mattos, ambos  da ONG Solidariedade;  Nelson Fontoura, da PUCRS; Tiago Pereira Neto e Hilton Reimann; ambos da FIERGS; Paulo Sérgio Mendes Filho, da CUT/RS;  Darci Campani , da UFRGS; Maria da Graça Ortolan, do DMAE; Juliana Young, do Dep; Magda Satt Ariolli, do CRBIO3; Rosane Zottis Almeida, do Gabinete do Prefeito; Mauro Rosa de Paula, da SMS; Justificaram: José Paulo Fitarelli, do IBAMA- RS; Mauricio Oliveira, da GRAMPAL; Ariadne Silveira Tiassú, do OP/SMCPGL; Rita Carnevale, da SBPC; Iara Ferrugem Velasques, da FEPAM; Antônio Luis Gomes Pinto, da SPM;  Arceu Bandeira Rodrigues, do DMLU; Como convidado: Darlan Antonio de Oliveira, da Ong Solidariedade;
Objetivos:
- Aprovação das Ata de 25/02/2010, leitura da correspondência recebida e enviada;
- Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas: Áreas Naturais; (Apresentação do parecer da CT de Áreas Naturais, referente ao processo nº 001.011188.09.0, Rua Amapá, nº 1980), Legislação Ambiental; Resíduos Sólidos ; ERB’s e Vigilância em Saúde Ambiental.
-  Apresentação do projeto da  ONG Solidariedade.

- Votação da Minuta: * Votação da Minuta De Resolução de Criação para as Câmaras  de Assessoramento;* Votação da Minuta De Resolução que Revoga as Resoluções do COMAM ;


- Assuntos Gerais; Encerramento.

·    Relato inicial:

Professor Garcia, da SMAM – Boa tarde a todos e a todas, pela verificação de quorum feita não temos quorum suficiente para darmos inicio a esta sessão. Vamos aguardar (20) vinte minutos, se até lá não tivermos o mínimo de quorum, encerramos a reunião plenária de hoje.
Encerramento:
Prof. Garcia, da Smam –  Quero agradecer a presença dos senhores. A reunião está encerrada por falta de quorum. Continuamos na sessão de 24 de junho de 2010, com a mesma pauta. Encerramento: Quatorze horas e trinta minutos. Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho.            Porto Alegre, 27 de maio de 2010.
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