Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÀRIA DO COMAM


Aos vinte e nove dias do mês de outubro de 2009, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia; José Furtado, ambos da SMAM; Nelson Fontoura, da PUCRS; Antônio Luis Gomes Pinto, da SPM; Mateus da  Silva e Vicente Medaglia, ambos  do Instituto INGÁ;  Gilson Tesch, dos Guardiões do Lago Guaíba; Julio Corrêa e Eduino de Mattos, ambos da ONG Solidariedade; Ariadne Silveira Tupy-assú, do OP/ SMCPGL; Mauricio Henrique Castro de Oliveira, da  GRAMPAL; Magda Satt Ariolli, do CRBIO3;Thiago Pereira Neto, da FIERGS; Cíntia Schimith, da OAB/RS; Mauro Rosa de Paula, da SMS; iara Velasques, da FEPAM; José Linc Barbosa, do DMLU; Juliana Young e Maria  Lucia Frozi, ambas do DEP; José Paulo Fitarelli, do IBAMA/RS; Thomas a Costa da UAMPA; Darci Campani,  da UFRGS;Rosane Zottis Almeida, do Gabinete do Prefeito; Cid Soares, do Movimento de Justiça e Direitos Humanos; Maria da Graça Ortolan, do DMAE; José Homero Finamor Pinto, do CREA/RS; Justificaram:  Maria Elisa Pereira da Silva, da UPV; Como ouvinte:Marcio Neves, do Grêmio FBPA ; Loihr Adalberto Markus, do CMDUA; Patrícia Luisa Cardoso e lisiane Ferri, ambas da PROFIL Engenharia; Oscar Queiroz Junior, da Região 02, Marcino Fernandes, da FIERGS;Como convidado: Adalberto Preis, Cristiano Koehler, da Grêmio Empreendimentos; Eduardo Pinto e Carlos Eduardo Barreto, da OAS Construtora LTDA; Marilu Maraschin e Silvio Abreu daCONSULARQ Arquitetura e Engenharia; Mauro Jungblut e Carlos Bortoli, da PROFIL Engenharia; André Bresolin e Viviane Sobiesiak, da Mobilidade Urbana; Newton Paulo Baggio, da SECOPA;
Objetivos:
- Aprovação da Ata 30/07/09, correspondência recebida e enviada;

- Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas:  Áreas Naturais; Fundo do Meio Ambiente (apresentação do logo); Legislação; Resíduos Sólidos ; Vigilância em Saúde Ambiental; Comissão do FUMPROAMB (retorno dos processos do FUMPROAMB);  Grupo de  Trabalho para discussão do Regimento interno das Câmaras Técnicas; ERB’s; (processo nº 001.0045290.05.9;  TELET S/A - Rua Filipinas,250; processo nº 001.014823.06.3; TELET S/A – Rua Dr. Pereira Neto. 900; processo nº 001.037466.07.0; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Cel. Gastão Haslocher Mazeron,75; processo nº 001.058720.04.9;  CLARO S/A - Av. Tulio de Rose,100; processo nº 001.050787.07.1; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Frei Henrique de Coimbra,105; processo nº 001.049057.07.3; 14 Brasil TELECOM Celular – Rua Ildo Luiz Candiotto,40; processo nº 001.049060.07.4; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Saturnino de Brito, 1095; processo nº 001.018338.09.7; Vivo S/A – Rua Jary, 421; processo nº 001.049059.07.6; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Dr. Murtinho, 355; processo nº 001.054485.053;  CLARO S/A - Rua Quintino Bandeira,118;  processo nº 001.049061.07.0; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Palmeira, 304);

- Apresentação do Projeto Arena do Grêmio, pela empresa Nova Humaitá Empreendimentos Imobiliários S/A.;
- Votação da Minuta De Resolução de Criação para as   Câmaras  de Assessoramento;
- Encerramento.

· Relato inicial:

-Professor Garcia: Boa tarde a todos, de imediato vamos para a provação da ata de 30 de julho de 2009. Todos os conselheiros receberam?  Em Votação. Sem nenhuma manifestação a ata esta aprovada.
DAS CÂMARAS TÉCNICAS:
C.T. Áreas Naturais – Sr. Gilson Tesch, A Câmara Técnica não tem se reunido, aguardando o Grupo de trabalho que esta discutindo o Regimento Interno.
C.T. de Resíduos Sólidos- Sra. Alessandra - A Câmara Técnica não se reuniu, aproveito para convidar conselheiros interessados a participar da nossa Câmara Técnica.
Comissão de análise do FUMPROAMB- Boa tarde meu nome é Tiago da FIERGS , faço parte da comissão julgadora, foi levantado uma série de questionamentos. Assim, os processos foram todos encaminhados para a Assessoria Jurídica da SMAM e a Comissão aguarda o retorno dos processos para terminarmos o trabalho e assim apresentar ao conselho. 
C.T. de Legislação Ambiental- A Câmara Técnica esta analisando o Código Municipal do Meio Ambiente, desta forma, resolvemos convidar as duas supervisões, indiquem um técnico para faça parte das próximas reuniões.

C.T. de Vigilância em Saúde Ambiental- A Câmara Técnica  se reuniu, para terminar o relatório anual dos trabalhos efetuados.

C.T. de ERB’S-  Sra. Cíntia. A Câmara Técnica  se reuniu, na data de 21/10/2009, para deliberação do processos em que estamos trazendo ao conselho. Aprovados os processos nº : processo nº 001.0045290.05.9;  TELET S/A - Rua Filipinas,250; processo nº 001.014823.06.3; TELET S/A – Rua Dr. Pereira Neto. 900; processo nº 001.037466.07.0; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Cel. Gastão Haslocher Mazeron,75; processo nº 001.058720.04.9;  CLARO S/A - Av. Tulio de Rose,100; processo nº 001.050787.07.1; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Frei Henrique de Coimbra,105; processo nº 001.049057.07.3; 14 Brasil TELECOM Celular – Rua Ildo Luiz Candiotto,40; processo nº 001.049060.07.4; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Saturnino de Brito, 1095; processo nº 001.018338.09.7; Vivo S/A – Rua Jary, 421; processo nº 001.049059.07.6; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Dr. Murtinho, 355; processo nº 001.054485.053;  CLARO S/A - Rua Quintino Bandeira,118;  processo nº 001.049061.07.0; 14 Brasil TELECOM Celular – Av. Palmeira, 304.
Grupo de Trabalho para Regimento Interno das CT’s-   O Grupo fará a apresentação da minuta para votação.
Apresentação do Projeto Arena do Grêmio: 
Professor Garcia: passo a palavra ao Dr. Adalberto Preis, da Grêmio Empreendimentos. Boa tarde a todos, eu não sou exatamente um conhecedor desta área que é o Meio Ambiente, por isso estou honrado em estar hoje participando desta plenária. O que vamos apresentar hoje ao Conselho Municipal do Meio Ambiente, são os aspectos ambientais relevantes para a continuidade do Projeto. 
Sra. Marilu Maraschin, Arquiteta da empresa Consularq, representando a OAS, apresentou o Estudo de Viabilidade Urbanística (EVU) com os principais pontos referentes ao impacto da construção de um 
Empreendimento desta grandiosidade. A Arena do Grêmio Foot-Ball Portoalegrense, terá uma área 940.063,28 m2, previsto para Av. Padre Leopoldo Brentano, nº 700, proposto pelo Grêmio Fott-ball Portoalegrense, mediante processo n° 002.261358.00.07869.  O empreendimento consiste  na construção de  um estádio de Futebol com capacidade para  50.000 espectadores, com área de 135.000,00 m²,  um Shopping Center com 30.000,00 m²,  um Centro de Eventos com 33.970 m² , um Hotel com 19.721,50 m²,  um Conjunto Habitacional com 284.579,76 m² e um Centro Empresarial com 68.000,00m² e garagens com 368.782,00 m². Estamos conscientes que existe um cronograma acertado com o Município para a apresentação de uma série de estudos visando a aprovação final do Projeto Arena, esperamos que isso aconteça até o mês de maio de 2010.

Sr. Carlos Bortoli, Engenheiro da empresa Profill Engenharia e Ambiente falou sobre o Estudo de Impacto Ambiental (EIA) e o Relatório de Impacto Ambiental (RIMA), dando uma demonstração da forma minuciosa e a seriedade como o Projeto Arena está tratando os assuntos do meio ambiente com análises desde o tipo de solo onde a obra será realizada desde o impacto que poderá ser observado na fauna e na flora do terreno e arredores. 

Sr. André Bresolin, Engenheiro, apresentou o estudo do impacto de tráfego no bairro Humaitá representando a empresa de Mobilidade Urbana - Matricial. 
Professor Garcia – Quero agradecer a presença do Grêmio Empreendimentos por esta apresentação, em primeira mão ao Conselho, já que o projeto será protocolado na terça-feira dia 03 de novembro de 2009, com todos os detalhes aqui falados. Hoje foi uma apresentação, não temos a intenção que o assunto seja esgotado hoje, assim que este projeto entre na Prefeitura para o rito normal, fica disponível para o COMAM, em outro momento este assunto poderá retornar.
ao Dr. Adalberto Preis, da Grêmio Empreendimentos – Agradecemos a atenção de todos.
Professor Garcia –  Passamos para o próximo ponto da pauta.

Votação da Minuta De Resolução de Criação para as   Câmaras  de Assessoramento- 
Sra. Magda do CRBIO3 – Foi encaminhado via e-mail a proposta da minuta para a votação hoje.

Sr. Felipe do Ingá – Eu proponho que, este ponto de pauta fique para uma próxima reunião, já que o IINGá enviou erroneamente o e-mail com as contribuições, enviamos em duplicidade.

Sr. Thomaz a Costa, da UMPA – Sugiro que seja feita uma reunião extraordinária.

Professor Garcia – Senhores, vamos colocar em votação. Para uma reunião extraordinária, na data de 05 de novembro de 2009. Onde este ponto de pauta será discutido e votado. Em votação. Aprovado a data de uma reunião extraordinária.
·          Encerramento:

Professor Garcia: Quero agradecer a presença de todos.
Encerramento: Dezessete horas . Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho. 




              Porto Alegre, 29 de outubro de 2009.
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Endereço para correspondências

Av. Carlos Gomes, 2120 – 90480-002 – Porto Alegre

Fone: (51)3289-7594 – Fax: (51) 3289-7599

e-mail:comam@smam.prefpoa.com.br


