Conselho Municipal de Meio Ambiente COMAM – Porto Alegre/RS

REUNIÃO ORDINÀRIA DO COMAM


Aos trinta dias do mês de julho de 2009, o Conselho Municipal de Meio Ambiente se reuniu sala 111, no prédio da SMAM,  às quatorze horas, para reunião ordinária. 
PRESENTES: Professor Garcia; José Furtado, ambos da SMAM; José Carlos Silveira Vieira, do CMS; Cid Soares, do Movimento de Justiça e Direitos Humanos; Ricardo Ayup e  Darci Campani, ambos da UFRGS; Thiago Pereira Neto e Paulo Garcia, ambos da FIERGS; Eduino de Mattos, da ONG Solidariedade; Christiano Ribeiro, da OAB/RS; Mauro Rosa de Paula, da SMS; Thomas a Costa da UAMPA; José Homero Finamor Pinto, do CREA/RS; Carmem Franco, da FEPAM; Magda Satt Ariolli, do CRBIO3; Arceu Bandeira Rodrigues, do DMLU;  Maria  Lucia Frozi, do DEP; Juliana Young, do DEP; Gilson Tesch, do Guardiões do Lago Guaíba; Fernanda Zimmerman, do Instituto INGÁ; Antônio Luis Gomes Pinto, da SPM;
Como ouvinte: Daisy Chollet, da FIERGS; Julio Cezar Faria e Sergio Amaral, ambos da ONG Solidariedade;
Justificam: José Paulo Fitarelli, do IBAMA- RS; Rosane Zottis Almeida, do Gabinete do Prefeito;  Nelson Fontoura, da PUCRS;
Objetivos:
- Aprovação das Ata anterior de 30/04/09 e 28/05/09, correspondência recebida e enviada;

- Relato e deliberação das reuniões  das Câmaras Técnicas:  Áreas Naturais; Fundo do Meio Ambiente; Legislação; Resíduos Sólidos ;Vigilância em Saúde Ambiental; Grupo de  Trabalho para discução do Regimento interno das Câmaras Técnicas; ERB’s (Deferidos: Processo nº 001.018339.09.3 - VIVO S/A -  Rua Bertholdo Thebich,175; Sobrestados:Processo nº 001.049060.07.4 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Saturnino de Brito, 109; Processo nº 001.049059.07.6 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Dr. Murtinho, 355; Processo nº 001.050787.07.1 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Av.Frei Henrique de Coimbra,105;Processo nº 001.037466.07.0 - 14 Brasil Telecom Celular S/A - Av. Cel. Gastão Haslocher Mazeron,75;  Processo nº 001.058720.04.9 - Telet S/A  - Rua Tulio Rose, 100;  Processo nº 001.014823.06.3 - Telet S/A  - Rua Dr. Pereira Neto, 900;  Para CGVS/Equpe de Águas da SMS: Processo nº 001.049057.07.3 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Ildo Luiz Candiotto, 40; Processo nº 001.049061.07.0 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Av. Palmeira, 304;Processo 001.045290.09.0 – Telet S/A – Rua Filipinas, 250.)

- Fundo Municipal do Meio Ambiente -  Situação do edital 01/08, Pró-Ambiente; (escolha de três representantes do COMAM para integrarem a Comissão de Julgamento,com três representantes da SMAM e a Doutora Andréa Tavares que representa a ASSEJUR).
- Apresentação do Conselheiro Campani dos  assuntos:- Política Nacional de Resíduos Sólidos;  Lei estadual de Resíduos Sólidos de Serviços de Saúde; Conferência Nacional sobre Saúde Ambiental.

-  Assuntos Gerais - Conselheiro Christiano Ribeiro da OAB/RS. - Encerramento.

· Relato inicial:

Professor Garcia : Boa tarde a todos. Todos os senhores já receberam a ata de abril e maio? Quem não recebeu a de abril? E a de maio? Todos receberam? Então as atas estão aprovadas. Aprovada? Alguma manifestação?

· Correspondências:
Simone: Nós enviamos oficio para algumas entidades que não enviaram representante. Vou ler o ofício:     Ofício n.º 009/09                                        
Porto Alegre, 22  de julho de 2009.


Senhor Presidente:

Reiteramos que, de acordo com o artigo 8º da Lei Complementar 369/96 que dispõe sobre o Conselho Municipal do Meio Ambiente, o mandato dos Conselheiros que representam as entidades e instituições findou no mês de dezembro de 2008 e conforme artigo 8º do decreto 11.638/96 . 
Solicitamos à Vossa Senhoria que indique com urgência, um titular e um suplente para representarem este Departamento, no biênio 2008/2010 do COMAM.

Lembramos que o artigo 11º do decreto 11.638/96 em anexo será levado em conta.

Por fim, colocamo-nos à disposição para maiores esclarecimentos pelo telefone: 3289.7594  e  e-mail: comam@smam.prefpoa.com.br 

Atenciosamente

Professor Garcia

Presidente do COMAM

Secretário Municipal do Meio Ambiente

Senhor Presidente

Sergio Woyciechowski

CUT – Central Única dos Trabalhadores

Dr. Barros Cassal, 283

CEP 90.035-030 Porto Alegre R/S

O mesmo teor deste oficio foi encaminhado para o Movimento de Justiça e Direitos Humanos, para Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência, para o Conselho Municipal de Saúde, para CUT, para a Secretaria Clênia Maranhão que representa o OP e para a  GRAMPAL. Recebemos um convite para fazer parte do Conselho municipal de direitos da mulher, para integrar a mesa das política publicas para as mulheres. Mandei o convite para a Rosane mas ela estava impossibilitada de ir e mandei também o convite para a Conselheira Maria da Graça,mas ela também estava impossibilitada de ir. O Secretário Garcia foi representando o Conselho e o representou muito bem. Temos as justificativas de ausências da Rosane Zottis, do Paulo Fittarelli e do Nelson Fontoura.

Recebemos um e - mail da UPV -  a União pela Vida diz que embora escrita não participara do regimento das Câmaras Técnicas, pois acredita que nada se resolverá. O presidente do Tribunal de Justiça e Desembargador Erminio Fraga. Disse em Zero Hora: Se alguém discordar de alguma coisa,deve formar uma comissão e recorrer a decisão e quem não quer resolver nada cria uma comissão grande ou um Conselho. Aliás, a União pela Vida abdica também de honra de fazer parte da câmara técnica de áreas naturais,pois acredita que do jeito que estava,pouco poderia fazer para melhorar as políticas do Meio Ambiente de Porto Alegre. Acredita que retirar poder é uma piada. Ficaremos somente em assistir as reuniões do COMAM,até que uma atitude seja tomada em relação ao que reclamamos e achamos correto. Atenciosamente: Maria Elisa-ONG União pela Vida

Este foi o e - mail que recebemos. e recebemos também a Justificativa da Conselho dos Direitos Humanos com o nome dos componentes e hoje o seu Vieira me trouxe o nome do seu substituto. É isso, Secretário.

Professor Garcia:Temos o relato das Câmaras Técnicas:
· RELATO DAS CÂMARAS TÉCNICAS:

C.T. Áreas Naturais –  a Câmara Técnica de Áreas Naturais não tem relato porque estive doente em um período grande e como fiquei impossibilitado. A câmara técnica de áreas naturais se reuniu e estamos esperando as reformulações no regimento para que possamos dar continuidade ao Trabalho;

Fundo Municipal do Meio Ambiente –  Não se reuniu.
 Comissão de análise do FUMPROAMB- 
Câmara técnica de Legislação - Se reuniu e  na pauta estava a discussão do código Municipal do  meio Ambiente. Na Câmara Técnica o Presidente colocou a disposição o cargo, quando foi eleita a Representante da SMAM para assumir a liderança da Câmara; Sra. Andréa Tavares.
Câmara técnica de Resíduos Sólidos- Se reuniu , mas não teve quorum.

Câmara técnica de Vigilância e Saúde Ambiental- Se reuniram e falaram sobre o Seminário  que aconteceu o ano passado e irão apresentar para a próxima semana,na reunião.

Grupo de Debate para o Regimento interno das Ct’s – Fernanda do Ingá: O  Grupo de trabalho se reuniu e escolhemos a Magda do CRBIO como presidente e eu como Secretária. E a gente definiu que vamos trabalhar em duas linhas: primeiro a ge te vai trabalhar em regulamentação de todas as câmaras Técnica e depois estudar caso a caso cada uma. Já marcamos duas reuniões e o resultado disso será trazido aqui para o COMAM.

Câmara técnica de ERB’S – Simone: Quem eira fazer o relato era a Cíntia, mas não pode vir. Eles se reuniram e analisaram os projetos. Foram deferidos um processo e outros enviados para a Secretaria de Saúde. Eles serão encaminhados hoje, se alguém quiser dar uma olhada, ainda pode estão aqui comigo. Os processos são:

Deferidos: Processo nº 001.018339.09.3 - VIVO S/A -  Rua Bertholdo Thebich,175; Sobrestados:Processo nº 001.049060.07.4 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Saturnino de Brito, 109; Processo nº 001.049059.07.6 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Dr. Murtinho, 355; Processo nº 001.050787.07.1 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Av.Frei Henrique de Coimbra,105;Processo nº 001.037466.07.0 - 14 Brasil Telecom Celular S/A - Av. Cel. Gastão Haslocher  Mazeron,75;  Processo nº 001.058720.04.9 - Telet S/A  - Rua Tulio Rose, 100;  Processo nº 001.014823.06.3 - Telet S/A  - Rua Dr. Pereira Neto, 900; enviados para CGVS/Equpe de Águas da SMS: Processo nº 001.049057.07.3 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Rua Ildo Luiz Candiotto, 40; Processo nº 001.049061.07.0 - 14 Brasil Telecom Celular S/A -  Av. Palmeira, 304;Processo 001.045290.09.0 – Telet  S/A – Rua Filipinas, 250.
Professor Garcia:Alguma questão? Questão do Fundo do meio Ambiente. A SMAM esta indicando três servidores: Luis Jacks Saldanha, Gislaine Lopes e Ricardo Sutert  ,além da Dra. Andréia Tavares da Assejur para acompanhar o processo. Ficou acertado que quem participou ficaria fora, para gerar outro processo. Só queria relembrar uma questão que ficou em ata. Qualquer pessoa que ficou direta ou indiretamente ligada, não poderia participar.
Sr. Ricardo Ayup da UFRGS : Gostaria de colocar meu nome á disposição. A Universidade é um lugar pequeno. Acho que não podemos perder a participação das análises que já temos. Independente do que venha a ser colocado, Gostaria que nosso parceiro da PUC também estivesse presente.

Simone: O professor Nelson da PUCRS está viajando, mas teremos que conversar com ele, para verificar a disponibilidade e o interesse em participar.
Professor Garcia: Precisamos fazer um alerta que como não temos a figura de suplente.
Sr. Gilson Tesch da Ong GLG: Eu acho que como já participei,deveria ser criada alguma regra, para que não aconteça o que aconteceu da ultima vez,  o fato de não ter suplente representante é complicado.

Professor Garcia: O edital não prevê, mas como não temos essa figura do suplente, é difícil. Temos que seguir a norma do Edital.

Sr. Gilson Tesch da Ong GLG: Desde o inicio eu optei por cancelar esse edital.

Professor Garcia: Para fazer um novo edital, nós perderíamos tudo, então o conselho optou por uma reformulação somente.

Sr. Gilson Tesch da Ong GLG: Peço que se coloque a gravação e atas disponíveis,porque  qualquer reunião tem de ter ata.

Professor Garcia :Inclusive a ata já votamos hoje. E a  depravação implica em custo.
Sr. Gilson Tesch da Ong GLG: Eu posso ajudar a pagar a depravação. Então vai ficar complicado. Não teremos a gravação. Alguns processos foram incluídos e outros foram resgatados. Eu sugeri o cancelamento do Edital.

Professor Garcia: Esta parecendo que houve algo espúrio com vocês da comissão de avaliação do Edital do fundo. Quando as coisas são feitas ás claras, não acontece isso. Peço que você esclareça o que aconteceu. Coloca por escrito isso e envia para o conselho. Eu gostaria de te solicitar, porque se não fica a fofoca, se não fica chato. 
Sr. Gilson Tesch: Eu quero ter acesso aos processos e vou ver as irregularidades e trago para a reunião.
Professor Garcia: Todos os processos estão e sempre estiveram a disposição.
Sr. Campani da UFRGS: tem que deixar bem claro. O Edital é uma coisa e  a Comissão outra. Se houve algum problema ,foi com a comissão. O Conselheiro Gilson quer dizer que houve um erro e por isso quer cancelar o Edital, isso é diferente. Existe uma nova comissão, vai começar tudo de novo, diferente. 

Professor Garcia: Na ultima reunião já votamos isso, portanto não tem mais como votar no cancelamento do Edital. Isto já foi resolvido na última reunião, este conselho decidiu .
Sr. Tomas da Costa da UAMPA: Discutimos na reunião passada como iríamos resolver o assunto do Fundo; chegamos a conclusão que o Edital seria mantido, para que não perdêssemos tempo e tivéssemos a oportunidade dele continuar. Deveríamos reconstituir a comissão e o processo está zerado. Vai começar do zero. Tudo que havia de problema está zerado e acho que é por ai. Você, Gilson relate o que acha de errado por escrito ao Presidente do Conselho.

Professor Garcia: Mais alguma consideração? Precisamos de outros nomes para compor a nova Comissão;
Sr. Tomas da Costa da UAMPA: Posso fazer uma sugestão? Acho que a FIERGS não apresentou projetos o representante do CMS que também não apresentou projetos.

Sr. Paulo Garcia da FIERGS- A FIERGS se sente honrada, queria indicar o nosso suplente. Portanto a FIERGS participa com o seu suplente. O Sr. Thiago Pereira.
Professor Garcia: Temos três nomes. Mais alguma entidade?

Sr. Paulo Garcia da FIERGS- Porque não a PUC?

Professor Garcia: Mas ele não está presente. Se ele aceitar, não temos a questão do suplente. Teremos que votar agora.

Simone: Colocamos os nomes a votação para a Comissão do EDITAL do FUMPROAMB. da SMAM:  Luiz Jacks Saldanha,Gislaine  e Ricardo; Pelo Conselho: Tiago da Fiergs, Ricardo da UFRS e Vieira da Comissão de Saúde.

Professor Garcia: Alguma manifestação: Em regime de manifestação: Aprovados por unanimidade. Quero dizer que todo o processo será acompanhado pela Dra. Andréia Tavares da ASSEJUR da SMAM.  Peço agora para o Conselheiro Campani : Apresentação do Conselheiro Campani dos  assuntos:- Política Nacional de Resíduos Sólidos;  Lei estadual de Resíduos Sólidos de Serviços de Saúde; Conferência Nacional sobre Saúde Ambiental.
Sr. Campani da UFRGS: eu tinha pedido a inclusão de assuntos gerais. A política Nacional de Resíduos Sólidos ,tem alguns projetos de lei aprovados. Projetos genéricos devem ter uns 7 ou 8, mas já ouvi em ter mais ou menos 100. Em 2000 a Câmara Federal, decidiu a criação da comissão especial para discutir uma política de resíduos sólidos,mas só saiu em 2001 ,porque demorou para que os partidos enviassem um representante. Na questão de detalhamento de projeto de lei, tem algumas divergências. Passaram – se mais dois nos e Câmara resolveu fazer e aprovar seu projeto de lei,está na Câmara federal para votação. O CONAMA já tinha um projeto de lei em 1998. mas não cabe a ele fazer um projeto de lei,ele pode enviar ao executivo. Por um acaso um deputado apresentou como seu e é um desses que está lá para ser aprovado. Em 2007 o Governo mandou o projeto de lei; e desde então estamos na expectativa para a aprovação deste projeto. Para se ter uma noção do que está por traz desse projeto: o projeto torna por lei a reciclagem de lixo, a utilização de pneus pelas Empresas; análise de ciclo de vida, Porque ainda não existe nenhuma lei sobre a pós-vida de seu produto. Temos que fazer toda a questão de reaproveitamento de produtos. Esta lei traz esta base legal. São alguns aspectos que mudam no nosso dia a dia que nós desde 1989 estamos lutando. Acho que não caberia aqui uma deliberação para aprovação ou não desses projetos,mas sim encaminhar a Câmara Técnica,para que possamos encaminhar alguma posição ao Congresso nacional.

Professor Garcia: Acho que é importante disponibilizar para todos os conselheiros os dois projetos, para todos se interarem, não apenas os da Câmara Técnica de Resíduos Sólidos. Você está trabalhando com uma idéia de moção, ou opinião do Conselho. De qualquer maneira ele entra como assunto de pauta.

Sr. Eduino Ong Solidariedade : Eu tenho acompanhado esta questão de Resíduos no Brasil e o que acontece em outros municípios Brasileiros, a última briga que acompanhei foi entre os municípios de Maringá e Sarandi no Paraná, bem parecido com o que aconteceu aqui em Porto Alegre com Santa Tecla, que Santa Tecla recebe nossos resíduos,e depois vende o gás para nós. Essa lei que eu acompanhei parcialmente, ela não vai passar já,  porque não é de interesse. Essa grande massa de Empresários não deixará que se vote agora, porque eles dependem disso ainda. Hoje os resíduos estão sendo misturados nas caçambas e ele pode ser reaproveitado.
Sr. Campani da UFRGS: queria deixar claro que Porto Alegre não manda mais os resíduos para Santa Tecla desde 2005. Trocou-se o destino. Para Minas do Leão. Quanto ao projeto de lei existe interesse econômico, por isso ainda não foi votado o projeto.

Sr. Arceu do DMLU: Um esclarecimento na questão das caçambas, está para ser votada nomes de agosto o projeto de resíduos da construção civil de Porto Alegre.

Sr. Cristiano da OAB: Este projeto de lei veio em boa hora, até porque um dos primeiros desafios que eu me deparei foi quando entrei no Conselho foi encontrar na legislação alguma coisa que responsabilizasse os produtos de lixo, resíduos. E consegui se pegar o fornecedor desse lixo também. È complicada a ausência de legislação específica. O assunto é pertinente e se o Conselho conseguir tomar alguma atitude, eu estarei disposto.
Sr. Paulo Garcia da Fiergs: Sobre o que está sendo votado na Câmara de Vereadores  agora e agosto. Eu não teria este otimismo de que este projeto mudaria alguma coisa existente. Fazem uma salada de fruta daquilo que foi trabalhando por nós da Câmara Técnica de Resíduos Sólidos, um (01) ano inteiro em cima deste projeto.  O que existe hoje na Câmara com as emendas que estão lá colocadas é um mau produto de lei. E não vai pegar, assim como não está pegando no resto do Brasil.

Sr. Carmem Franco da FEPAM: Gostaria de tirar uma dúvida com o Conselheiro Campani: O Estado do Rio Grande do Sul não possui uma lei sobre resíduos sólidos? Em 2003 se comemorou 10 anos desta lei.

Sr. Campani da UFRGS: Existe sim, existem seis (06) Estados que possuem suas políticas estaduais. Acho que a FEPAM deve estar usando ela, não 100%. Nem todos os Estados utilizam tudo.  
Sr. Tiago da FIERGS: Gostaria de fazer algumas contribuições. Nós analisamos o projeto de lei e temos uma decisão clara sobre a política. Com o tempo foi se aprimorando e a questão da responsabilidade compartilhada é boa, porque ele define que governo, sociedade, entidade pública todos tenham responsabilidades mas deveria estar mais detalhada e estabelecida. Temos que saber as nossas obrigações. Acho que a política tem uma série de vantagens.
Sr. Eduino da Ong Solidariedade: me chamou a atenção no representante da Fiergs, na questão de produto de estar vendendo e não resíduo. A obrigação do fabricante deveria ser a mesma de todos. 
Sr. Tomas a Costa da UAMPA: Fico pensando em anos atrás, se não fosse as loucas pensadas pelo Lutzemberg e outros ativistas ambientais, não imagino que hoje a industria viesse aqui e pedisse ajuda ao Conselho. Isso acontece pela industria que produz os benefícios que nos usamos , tem de ter responsabilidade e criar mecanismos para o descarte. Centenas de quilos de lixo tóxico. É uma lentidão sempre para desenterrar. Em São Paulo, quantas pessoas estão vivendo assim, nessas condições? Eu acho que temos que andar junto. Estamos avançando, a Indústria que produz, temos que criar responsabilidades para isso. A Sociedade, a Cidadania, o Governo, isso que eu quero dizer.

Sr. Paulo Garcia  da Fiergs: Vamos aproveitar o que a Tomas falou:Graças ao Lutzemberg, as coisas devem andar junto. E eu lembrei á um tempo atrás sobre o feminismo, que incendiavam os sutiãs das mulheres, um momento radicalista. Mas agora não é mais este momento,é um momento da poeira baixar e de todas as entidades conversarem.

Sr. Campani da UFRGS: O projeto de lei que o Governo mandou, ele passou por uma audiência publica do COMAM, e nós durante o Fórum Social Mundial, junto com o  Greenpeace e o Instituto Solos discutimos e por isso temos esta preocupação de fazer este arranjo nacional, um novo arranjo, mas o que interessa é como iremos marchar juntos. Assim como a área da Indústria.
Professor Garcia: A riqueza se dá nestes momentos. Vamos entrar em outro item.
Sr. Cristiano OAB: antes de qualquer coisa,gostaria de dizer boa tarde a todos e de dizer aos colegas que por problemas de ordem profissional . Estou deixando a representação da OAB,  teremos outro suplente, pessoas que teriam condições de representar a OAB neste conselho de uma maneira bem melhor que eu consegui fazer. Pude aprofundar meus conhecimentos. Eu pude avaliar o protagonismo que tem e teve este conselho e a evolução gradativa e que agora vai assumir seu crescimento natural de agradecer e me desculpar por alguma rusga. Falo do fundo do meu coração,que não tive a intenção de criar atrito com ninguém. Estamos aqui representando Entidades. E a partir do momento que o conselheiro está aqui,ele recebe um “plus” de consciência pública para estar fazendo alguma diferença. Eu desejo sucesso a todos os colegas e sucesso e boa sorte ao presidente do Conselho e Secretário do Meio ambiente.

Professor Garcia: Obrigada Cristiano. Eu queria falar que nesses seis (06) meses que estou presidindo este conselho, melhor sete (07) meses. Quero agradecer a tua colaboração. Sei que você deixa o conselho, mas não a causa.

Sr. Cid Soares do Movimento dos Direitos Humanos: quero relatar alguma coisa para deixar claro que jamais tomaremos uma atitude dessas. Recebemos um oficio do COMAM em 22/07/09. E entendemos que havia algum problema de comunicação. Neste oficio pediu-se que enviássemos dois nomes para representantes e se respondeu que já havíamos enviado e indicados nossos representantes. Na réplica foi dito que não, que teria havido falta de três reuniões do COMAM e perderia a cadeira. Mas para isso é preciso que o Prefeito demita o Conselheiro e depois se indique um substituto. Mas a Simone me falou que a idéia foi somente de avisar. Se foi só isto eu fico grato e espero que tenha sido feitos isso com os demais conselheiros que não apareceram sequer uma vez. Quero aproveitar e dizer que o Conselho de Direitos e Justiça se reúne mais ou menos uma (01) vez por semana. Não estamos recebendo aviso para as reuniões;Não recebi nenhuma ata de reunião;

Professor Garcia: Logo no inicio da reunião lemos,mas acho que o senhor não estava,que enviamos um ofício para outras Instituições sobre este assunto. Então o que quero dizer que temos esta preocupação. E a questão dos e-mails, gostaria de que cada um verificasse se são seus e-mails, para que se tenha certeza que eles chegarão.
Sr. Eduino da Ong Solidariedade: Referente a um debate que vai acontecer hoje à noite reunindo a FUNAi  e os Ambientalistas. Qual é a discussão? A Funai quer declarar os parques  públicos como área para permanência dos grupos indígenas quero dizer que tenho sangue índio e a minha terra natal é uma área é o local mais miserável que deram para os índios pois lá não se planta um milho. O meu questionamento é o seguinte. Eu assisti este Estado ser devastado,as araucárias para se levar para Brasília e exterior. Para os índios não foi oferecido nada. Porque que o Governo federal não compra áreas para reflorestar e coloca os indígenas para ficarem lá e trabalharem também. Não é justo que agora o Governo e a Funai queiram vir aqui e pegar os nossos parques,que já temos tombado. Eu apoio os índios,mas não é desse jeito.

Sr. Vieira do Conselho Municipal de Saúde: Quinta feira que vem estaremos discutindo Saúde e Meio Ambiente lá no Conselho. Queria falar, o Eduino conhece bem nossa região. O Ronaldinho está comprando tudo que é coisa na nossa região. Ele compra,cerca,desmata tudo e não se preocupa com nada. A reforma que ele está fazendo na Escola de Futebol Porto Alegre,não tem nenhuma placa de liberação de licença da Prefeitura. Eu acho que o que está havendo lá é um caso sério.
Sr. Cid Soares do Movimento de Justiça e Direitos Humanos : Voltando aos índios, quais foram os parques?

Professor Garcia:O Morro do Osso,O Saint ‘Hilairie e o Itapuã. 

Sr. Cid Soares do Movimento de Justiça e Direitos Humanos :Quando nós fomos lá e queriam tirar os índios,no Morro do Osso,se tirarem os índios de lá,vai ser loteado.
Professor Garcia: Os índios já perderam a Ação. Para isso, os Municípios tem que ter condições de colocá-los em uma área.

·          Encerramento:

Professor Garcia - Então queremos agradecer a presença de todos nesta reunião,que foi muito produtiva.

Encerramento: Dezoito horas e vinte minutos . Esta ata será assinada por mim e pelo Presidente deste Conselho. 

Porto Alegre, 30 de julho de 2009.
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