CONCURSO 01/2018
PROCESSO 18.0.000028397-1 
EDITAL DE CADASTRAMENTO

CONSELHO MUNICIPAL DO LIVRO E DA LEITURA BIENIO 2018/2020
O Secretário Municipal da Cultura, no uso de suas atribuições e com base no artigo 6º da Lei Municipal 11.226, de 05 de março de 2012, TORNA PÚBLICA A ABERTURA DE PRAZO PARA CADASTRAMENTO de associações, entidades de classe e pessoas físicas, que tenham atividade cultural ligada ao Livro e à Leitura no Município de Porto Alegre. 

1 DO OBJETO
O cadastramento objetiva a indicação de componentes do Conselho Municipal do Livro e da Leitura, para o biênio 2018/2020, conforme a Lei Municipal 11.226 de 05 de março de 2012.

Poderão se cadastrar as associações, entidades de classe, e pessoas físicas nos segmentos a seguir:

1. um representante dos escritores e um suplente;

2. um representante dos editores de livros e um suplente;

3. um representante dos livreiros e um suplente.

4. dois representantes da sociedade civil com notório conhecimento literário e dois suplentes;

5. um representante da sociedade civil com reconhecida atuação ou conhecimento no tema da acessibilidade e um suplente;

6. um representante de órgão de classe dos bibliotecários e um suplente;

7. um representante das Bibliotecas Comunitárias e um suplente.
2 PROCEDIMENTO PARA INSCRIÇÕES
O cadastramento das entidades, bem como a renovação do cadastro daquelas já cadastradas em eleições anteriores, dar-se-á mediante a entrega dos seguintes documentos, no Protocolo Central da Prefeitura Municipal de Porto Alegre, na Rua Sete de Setembro, 1123, no horário de segunda a sexta-feira, das 9h às 16h:

Requerimento Padrão dirigido ao Secretário Municipal da Cultura – à disposição no Protocolo, onde deverá ser indicado o segmento da Entidade, e cópia xerox autenticada dos seguintes documentos: 

2.1 Comprovação de, no mínimo, 02 (dois) dois anos de atividade legal no Município; 

2.2 Ato constitutivo da entidade registrado no órgão competente, com as respectivas alterações, se houverem; 

2.3.Cópia autenticada da ata da última eleição da diretoria; 

2.4 Os representantes da sociedade civil, pessoa física, deverão comprovar o notório saber literário através de currículo, publicações ou atividade acadêmica relevante.
No caso de indeferimento da documentação, o inabilitado terá 05 (cinco) dias úteis, a contar da data de publicação no Diário Oficial de Porto Alegre (DOPA), para apresentar recurso administrativo, por escrito, dirigido ao Secretário Municipal de Cultura, no Gabinete da Secretaria Municipal da Cultura, sita na Av. Independência, 453, Porto Alegre/RS. 

Após o transcurso do prazo de recurso, ou do julgamento dos recursos apresentados, a Secretaria Municipal da Cultura publicará no Diário Oficial de Porto Alegre (DOPA), a lista final dos cadastrados. Após a homologação dos cadastrados pela Secretaria Municipal da Cultura, será expedida uma certidão de cadastramento da SMC. 

3 PRAZO
O cadastramento será realizado no período de 30 de janeiro de 2019 a 15 de março de 2019. Findo o prazo estabelecido para o cadastramento não haverá mais oportunidade de inscrição (prazo improrrogável). Os pedidos de cadastramento dos interessados que não encaminharem a documentação de acordo com os preceitos legais, serão indeferidos pela Comissão de Cadastro. 

4 DA SELEÇÃO

O procedimento de indicação para o Conselho Municipal do Livro e da Leitura, para o biênio 2018/2020, se dará em momento posterior ao do cadastramento em reunião do Conselho Municipal do Livro e da Leitura aberta ao público e com data a ser divulgada pela SMC.

Informações: Conselho Municipal do Livro e da Leitura (fone 3289.8050 e 3289-8052, e-mail: cmllpoa@gmail.com). Este edital estará à disposição no site: www.portoalegre.rs.gov/smc e no blog da Coordenação do Livro e da Literatura: http://coordenacaodolivro.blogspot.com.br
Porto Alegre, 29 de janeiro de 2019
LUCIANO ALABARSE, Secretário Municipal de Cultura.

