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De adolescente pintava paisagens e naturezas mortas, que vendia para os turistas que visitavam a região das serras onde morava (Provincia de Córdoba, Arg.). Depois de estudar Arquitetura e Teatro na Universidade Federal, entrou na Universidade Nacional de La Plata, a última criada pelos positivistas. Lá estudou ARTES PLÁSTICAS e também REALIZAÇÃO CINEMATOGRÁFICA, graduando-se anos depois. Foi discípulo de Hector Cartier, César Lopez Osórnio em Morfologia e Percepção Visual. 
Também cursou Gravura com Miguel Elgarte, Fernando López Anaya e Leonelo Muñeza ; Cerâmica con Beatríz Uribe; Pintura de Cavalete com Alejandro Puente, Escultura com Rubén Elosegui, Filosofía e Estética com Manuel López Blanco e Néstor García Canclini.  Mas o que marcou definitivamente sua formação, foi o seu encontro - já cursando a carreira de História das Artes Plásticas- com o celebrado Dr Prof Angel Osvaldo Nessi, com quem trabalhou como docente e pesquisador durante más de una década; e com o Dr Prof Alberto Rex González, com quem também permaneceu largos anos no Departamento de Arqueologia da Faculdade de Ciências Naturais, berço da antropologia e a paleontologia sul-americana, compartilhando investigações e ciclos de conferências. Assim,  formou-se em Historia das Artes Plásticas e Antropologia Cultural. 
Foi professor e pesquisador durante mais de dez anos nas faculdades de Belas Artes, Humanidades e Ciências da Educação, e do Colégio Nacional Rafael Hernandez da UNLP, mantendo sempre sua coluna de arte e cultura em diversos periódicos ( El Argentino, La Razón, La Opinión, Página 12), realizando também permanentes ciclos de rádio em emissoras culturais (Radio Universidade Nacional de La Plata, Rádio Província de Bs.As., Radio Municipal de Bs.As., Radio Nacional BsAs. - República Argentina, com o serviço internacional RAE - Radiodifusión Argentina no Exterior , com quarenta filiais em todo o país e o mundo).
Em 1980-81 percorreu alguns países de Europa, vivendo em Turim, Florença, Veneza, Paris e Madrid. A seu retorno, conheceu aos artistas plásticos Adolfo Nigro, Alberto Delmonte e Hernán Dompé, dos que recebeu permanente apoio e importantes conselhos profissionais. Ingressou, por convite, no atelier do Mestre Nigro, com quem estudou vários anos, terminando de construir ali sua linguagem plástica e um pessoal repertório de formas que o caracterizam (nas que se reúne o construtivismo, desde los russos e a Bauhaus, até o grupo Cobra; uma pirada de humor inteligente na linha Paul Klee na sua faze expressionista; e as poderosas imagens pre-colombianas de Ciénaga, Aguada, Condor-Huasi e Ambato (que pesquisou incansavelmente). 
Em 1988 foi contratado para realizar roteiros para diversos vídeos documentais no Brasil. Acabou se radicando em Porto Alegre e realizando mais de vinte vídeos educativos de longa duração, com apoio do Ministério da Cultura, que alcançaram distribuição nacional, incluindo um seriado de seis capítulos para a UNESCO sobre Património Cultural, de vasta difusión. 
Com o título O RECORTE DE SAUSSURE E A MONTAGEM DE BENVENISTE: breves reflexões acerca do collage e o ensamblage em artes plásticas,  iniciou uma série de trabalhos de pesquisa no UniRitter, durante 2007. Sobre processos de simbolização e aprendizagem, escreveu FREUD: DEVANEIO E FANTASIA. Sobre gêneros discursivos na produção da leitura e a escrita, produziu LINGUAGEM CINÉTICA AUDIOVISUAL, ENUNCIAÇÃO, GÊNEROS DISCURSIVOS E OUTRAS CATEGORIAS ANALÍTICAS. Também desenvolveu, no campo da linguagem, a interação e os processos de aprendizagem, o ensaio intitulado PAUL KLEE E A CONSTRUÇÃO POR PLANOS (tentativa de aplicação das teorias de Saussure, Benveniste e Bakhtin nas artes plásticas).
Na Universidade Federal de Rio Grande do Sul, no ano de 2005, obteve o título de LICENCIADO EM EDUCAÇÃO ARTÍSTICA – HABILITAÇÃO EM ARTES PLÁSTICAS.  E em 2009 alcança seu sexto diploma, sagrando-se como  MESTRE EM LETRAS pelo PPGL-Programa de Pós-Graduação do UniRitter,  com uma dissertação intitulada  MUTAÇÃO DA BOBOLETA: O ROTEIRO AUDIOVISUAL COMO GÊNERO LITERARIO DE TRANSIÇÃO.
Ministrou cursos no Instituto Estadual de Cinema (IEL); na TV Educativa (Fundación Piratini - Rádio y Televisión Educativa del estado de Rio Grande do Sul); no Atelier Livre da Prefeitira de Poa (RS); no Senac-Comunicação e Artes de Poa e de São Paulo; na FAPA; no Instituto de Artes da Universidad Federal de Rio Grande do Sul (UFRGS); na Universidad de Caxias do Sul (UCS). Com seus alunos, recebeu três importantes prêmios, incluindo o de melhor vídeo documental, no Festival de Gramado de 2001. 
Também realizou vídeos com grandes artistas latino-americanos, como Alberto Delmonte, Adolfo Nigro, Enrique Bróglia, Maria Inés Rodriguez, Danubio Gonçalves, Xico Stockinger, Luiz Gonzaga, Alfredo Aquino  y Julián Agosta, assim como uma longa série de vídeo-contos infantis para editoriais estrangeiras, inicialmente gravados em português, e posteriormente dublados em espanhol, inglês e japonês.
Desde 2005 e até hoje, ministra os cursos de CRIATIVIDADE, MORFOLOGIA E DESING (Construções Polimatéricas e Objetos Escultóricos) e desde 2010 até a atualidade, está a cargo dos cursos semestrais de TÉCNICAS ILUSTRATIVAS, na carreira de Design do UniRitter. 
Havendo pintado toda sua vida, somente a partir do ano 2000 ingressa no fascinante mundo da Escultura, realizando duas exposições. A primeira, intitulada CROMOFORMAS, foi no espaço Hiroshi Hara do Campus Central do UniRitter, e depois passou ao salão principal do Memorial de Rio Grande do Sul, estendendo-se ao longo de toda a Feira do Livro. A segunda, intitulada O MESTRE E SEUS DISCULOS, apresentou umas dez peças do autor, e por volta de 50 peças selecionadas entre as melhores produzidas pelos seus alunos dos últimos anos. O sucesso foi tão grande, que as autoridades prorrogaram o término da exposição duas vezes, estendendo-se ao longo de dois meses, e cobrindo o importante período da Feira do Livro, dentro do qual fica o Memorial.

