Centro de Dança – Principais Projetos

Companhia Municipal de Dança -  projeto lançado em 2014 e realizado em parceria com a Secretaria Municipal de Educação, tem por objetivo a constituição de uma companhia de dança oficial para a cidade.

Prêmio Açorianos de Dança - prêmio anual que consagra o melhor da produção de dança da cidade em toda a sua diversidade em 21 categorias.

Escola Preparatória de Dança - projeto em parceria com a Secretaria Municipal de Educação, oferece 500 vagas aos alunos da rede de ensino municipal com formação em dança no turno inverso ao das aulas regulares. Tem sede na EMEF Loureiro da Silva, Vila Cruzeiro.

Grupo Experimental de Dança da Cidade -  desde 2007 se configura como um programa de formação, qualificação e no desenvolvimento do trabalho artístico de jovens bailarinos. No programa estarão incluídas aulas de técnicas, noções de produção, análise de vídeos da produção de dança contemporânea, laboratórios de criação e apresentações públicas. O projeto tem o apoio da Casa de Cultura Mário Quintana que cede o local para as aulas.

Quartas na Dança - ocorre mensalmente no Teatro Renascença, trazendo espetáculos produzidos em Porto Alegre, tem por objetivo fomentar a produção local nas diversificadas linguagens de dança e formar plateias através do agendamento prévio para escolas e ingressos a preços populares.

Escola Livre de Dança - aulas abertas à comunidade. São oficinas com duração média de três meses voltadas ao público que tem vontade de começar a dançar. Já foram oferecidas aulas de balé, dança moderna, samba funkeado, afro, danças urbanas, educação somática e flamenco, entre outras.

Festival Dançapontocom - voltado à dança contemporânea, busca estabelecer não apenas um ponto, mas múltiplos pontos de comunicação na produção de dança hoje, com acesso livre ao trânsito e diálogo de linguagens, de pensamentos e de criações.  Espetáculos, palestras e cursos fazem parte da programação, pela qual já passaram grupos de diversas partes do Brasil, da Argentina e Canadá, entre outros.

Mostra de Dança Verão - o evento que abre o calendário cultural da cidade, reúne grupos de todos os gêneros para dançar durante os primeiros dias de janeiro no palco do Teatro Renascença.

Mostra de Dança de Inverno - a exemplo da mostra de verão, tem por objetivo reunir maciçamente a produção em toda sua diversidade. Ocorre no Teatro Renascença.

Postais da Dança - valoriza tanto o trabalho dos fotógrafos especializados em dança da cidade que realizam a fundamental tarefa de retratar e registrar a memória dessa arte, como seus artistas, através da edição de postais que são distribuídos gratuitamente.

Maratona de Dança de Porto Alegre - realizado anualmente na Semana de Porto Alegre, reúne um público de mais de duas mil pessoas no Auditório Araújo Vianna que assiste a quatro horas ininterruptas de dança.

Dança a La Carte - performances de dança no Bar do Centro Municipal de Cultura no horário do happy hour.

Por Falar em Dança - palestras e aulas abertas com temas como a História da Dança as relações entre a dança e outras formas de arte, entre outros.

Escritos da Dança - edição de livros que tem por objetivo dar vazão à pesquisa e ao registro da memória da dança de Porto Alegre.

Encontros com a Dança - encontros com a comunidade da dança para tratar questões pertinentes à dinâmica da produção a fim de construir conjuntamente os rumos da política pública municipal para a dança.

