CURRÍCULO  

·  GLORIA CORBETTA nasceu em Porto Alegre, Rio Grande do Sul. É escultora e designer de jóias .É graduada pelo curso Superior de Design de Jóias da ULBRA (Universidade Luterana Brasileira). Cursa atualmente o GIA(Gemological Institute of América), USA.
· Desde muito cedo iniciou sua atividade artística, optando pela escultura, tendo vasto currículo de exposições realizadas no Brasil e no exterior.

· Em 1980 recebe seu primeiro prêmio em escultura,” Premio Aquisição Salão do Jovem Artista”, organizado pela RBS, POA,RS . 

· Em 1981 faz curso de desenho da “Figura Humana em Movimento” com Rubens Gerchman. Em 1996 faz Curso de Pátinas e Texturas em Metais com Ron Young em Rhode Island, Providence, USA.

· Em 1982 toma parte na Exposição Cem Anos da Escultura Brasileira no Museu de Arte de São Paulo( MASP) , SP

· Em 1985 finda seu primeiro casamento , fato do qual nasce uma das exposições mais marcantes de sua carreira, LIBERDADE, que esteve em cartaz no Museu de Arte do Rio Grande do Sul, Ado Malagoli (MARGS) em Porto Alegre, no Museu da Imagem e do Som(MIS) em São Paulo, e reformulada para a exposição no Brasilian American Cultural Institute , Washington, USA.

· Em 1986 começam a se delinear  os primeiros passos em direção à Arte Aplicada, lançando linha de jóia escultórica em aço escovado e alumínio, simultaneamente na Simetria Arte e Jóias no Rio de Janeiro, na Galeria Arte Aplicada em São Paulo e na Charles Jourdan em Porto Alegre. Neste mesmo ano idealizou jóias para a peça teatral Direita Volver, com Rosamaria Murtinho, RJ e uma linha de jóias para a novela do horário nobre da Globo, RJ. Para a Globo produziu também obras de grande porte que compunham o cenário da novela Cambalacho.

· Em 1987 projeta cenários para o diretor teatral Luis Eduardo Crescente, em Porto Alegre.

· Em 1988 cria luminárias para a DOMINICI Iluminação Moderna, em São Paulo.

· Em 1989 , em parceria com os artista plásticos José Carlos Moura, Bina Monteiro e Clara Pechansky, forma a empresa ARTE A MAIS, dirigida ao mercado publicitário para a execução de brindes e troféus assinados por artistas.

· .Soube empresariar seu trabalho como artista, abrindo espaço inédito em arte aplicada, design e esculturas. Em  1990 , casa-se pela segunda vez e inaugura em Porto Alegre o “ Show Room Gloria Corbetta”, onde comercializa trabalhos de sua autoria: esculturas em bronze, alumínio, resina e aço inox; arte aplicada e design em objetos para casa e escritório, bem como sua linha de jóias escultóricas,em ouro 18 K por ela criadas e assinadas

· Em 1991, e em conjunto com a Metalúrgica Becker, cria uma linha exclusiva para banheiros:torneira, saboneteiras, porta toalhas , etc.

· Possui uma atuação bastante marcante no seu Estado, tendo presidido  de 1991 a 1994 a Comissão de Arte do Conselho Estadual de Cultura do Rio Grande do Sul. Por seu destaque no mundo das artes recebeu a Comenda Monumento All Imigrante, concedida pela Prefeitura de Caxias do Sul, RS, e o Prêmio Destaque Empresarial, oferecido Jornal do Comercio, FIERGS, POA, RS

· Em 1992 sofre a perda de sua única filha ,Vitória , e fica  sete anos sem realizar uma exposição individual.

· Em 1994 nasce sua segunda filha,Florença, que lhe traz luz e ânimo para criar.

· Em 1996, junto com alguns artista nacionais, inaugura um Show Room na Rua Augusta em São Paulo, o GIFT POIT.

·  Ainda neste mesmo ano passa a ter uma vitrine na MEMO ART, Galerie du Carroussel du Louvre, Paris, França.(loja que comercializava objetos de arte aplicada assinada).

· Vem participando de encontros bienais do International Sculpture Center nos Estados Unidos

· Volta ao ritmo de exposições em 1999, com GRANDES FIGURAS, na Galeria Bolsa de Arte de Porto Alegre, RS.

· Em 2002 cursa Gemologia, Introdução ao Conhecimento das Pedras Preciosas com Pércio Moraes Branco, PUC, RS

· Ainda em 2002 lança sua linha de jóias em ouro 18 K, juntamente com o livro sobre sua obra, “Gloria Corbetta, a Arte do Tridimensional”,no Museu de Arte do Rio Grande do Sul, (MARGS), POA,RS.

· Em 2003 completou 25 anos de arte dedicados a escultura. Durante todos esses anos dedicados à arte do tridimensional, encontra-se lado a lado a atuação como Designer de Jóias e de Objetos de Arte Aplicada, com seu estilo próprio, nitidamente escultórico.

· Seu currículo inclui vasto número de exposições realizadas no Brasil e no exterior.

· Cabe destacar também o trabalho que vem desenvolvendo ao longo destes anos junto ao empresariado do Rio Grande do Sul, fazendo dela a idealizadora de uma vasta linha de troféus para grandes empresas gaúchas.
· Em 2006 e 2007 participa da SOFA(Sculpture Objects Functional Art), Nova York, Armory Center , com sua linha de jóias escultóricas.

· Em 2008 -2009 assume a diretoria de Design e Marketing da AJORSUL (Associação de Jóias e Relógios do R.G. do Sul)
· Publicações:

· Possui três  livros publicados: “Gloria Corbetta, A Arte do Tridimensional” ( 2002), e o “Manual do Escultor” (Editora AGE, 2000).”Joalheria de Arte”( Editora AGE, 2006)

· Citações:

· ”Dicionário de Artes Plásticas”, Júlio Louzada

· “Dicionário de Artes Plásticas do Rio Grande do Sul "(Décio Presser, Renato Rosa), 

· “Escultores do Rio Grande do Sul” (Armindo Trevisan),

· Um Novo Olhar sobre o Design Brasileiro, Objeto Brasil( 2005).

· Caderno de Tendências do IBGM, 2003, 2004,2005,2006,São Paulo,SP

· “International Sculpture Center”, Estados Unidos (portfólio).
· Joalheria de Arte, do descobrimento ao século XX, autoria Mariana Magtaz, 2008
· PREMIAÇÕES:

· Em 2004 recebe o Prêmio IBGM de Design de Jóias - Retratos Brasileiros com a peça “Colar de Boleadeiras”São Paulo.

· Na mesma data recebe o Prêmio AJORSUL/ Design de Jóias( 1º Lugar) - Retratos Brasileiros, Gramado, RS. 

· Em 2005 peça selecionada Prêmio AJORSUL de Design de Jóias, “Colar Paz”, Gramado, RS. 

· Participa do DBrasil IF Design 2005/ Alemanha,Peça Selecionada “ anel dois em um”,
· Participa do DBrasil IF Design 2006/ Alemanha,Peça Selecionada “ bracelete em babados”,

· Em 2005 , a peça “Colar Borboleta em Ametista” passa a integrar a Coleção da Gia (Gemological Institute of América), " The Soul of Brazil”, USA

· Em 2006, peça selecionada Prêmio AJORSUL  de Desin de Jóias, “Bola na Rede”,Gramado, RS
· Em 2008,recebe o Premio Bornancini de Design de jóias , com o anel Quartzo Rutilado
· No exterior, Gloria Corbetta é membro do International Sculpture Center, dos Estados Unidos, e do American Craft Council de Nova Iorque, Estados Unidos.
· Assume a Diretoria de Design e Marketing da AJORSUL ( Associação dos Joalheiros do R.G.Sul) 2008-2009

Gloria Corbetta define suas peças como “esculturas de uso pessoal”. Pequenas o suficiente para serem usadas como adornos, refletem a alma, o estilo e a técnica de quem as criou. O tempo de uma jóia artística é eterno.

