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Concurso “Poemas no Ônibus e no Trem” — Uma das ações culturais de maior popularidade e reconhecimento na Capital gaúcha é o concurso “Poemas no Ônibus e no Trem”, com edições anuais desde 1992. Em mais de duas décadas, milhares de textos de autores ilustres ou mesmo desconhecidos obtiveram ampla visibilidade nas janelas dos veículos de transporte coletivo da Região Metropolitana, além de contribuírem para a humanização do sistema. Em média, mais de mil poemas são inscritos a cada concurso, cujos textos selecionados são reunidos em publicação com lançamento na Feira do Livro de Porto Alegre.
Concurso “Histórias de Trabalho” — Desde 1994, o concurso “Histórias de Trabalho” tem incentivado a produção textual e visual de experiências de trabalho, mediante inscrição gratuita e aberta ao público em geral. A coletânea dos trabalhos selecionados nas seis categorias (histórias verdadeiras, inventadas, ensaio acadêmico, poesia, fotografia e HQ/Cartum) é lançada pela CLL/SMC, também durante a Feira do Livro de Porto Alegre.

Prêmio Açorianos de Literatura — O Açorianos de Literatura, instituído em 1994, é uma das mais importantes premiações do segmento no Rio Grande do Sul, contribuindo para o estímulo e reconhecimento de obras, autores, editoras e projetos. São dez categorias: Conto, Crônica, Ensaio de Literatura e Humanidades, Especial, Infantil, Infanto-Juvenil, Narrativa Longa, Poesia, Capa e Projeto Gráfico. Os vencedores de cada categoria concorrem ao “Livro do Ano”, com prêmio de 10 mil reais.

Prêmio Açorianos de Criação Literária — Em 2010, a SMC instituiu o Prêmio Açorianos de Criação Literária, contemplando um gênero específico a cada ano. O foco são obras originais, submetidas a apreciação do júri e cujo vencedor tem o seu trabalho lançado em livro pela Editora da Cidade/SMC, além de receber 10 mil reais. Neste ano, devem ser inscritas obras em Narrativa Longa. O trabalho vencedor da edição do ano passado, “Ocupa Porto Alegre e Outros Contos” (Marcelo Rocha), tem lançamento previsto para novembro de 2014, durante a 60ª Feira do Livro.
Lupicínio 100 Anos de Amor e Dor — Engajada às ações comemorativas do centenário de nascimento de Lupicínio Rodrigues, a Coordenação do Livro e Literatura/SMC prepara o livro biográfico “Almanaque do Lupi”, do jornalista e pesquisador Marcello Campos, com um apanhado de aspectos curiosos ou mesmo desconhecidos da vida e obra do maior compositor popular gaúcho. A obra, com lançamento previsto para o segundo semestre de 2014, está entre as iniciativas de uma programação integrada com outras Coordenações da Secretaria Municipal da Cultura e que já abrangeu na CLL, em abril, a palestra “Um Outro Lupicínio”, na Biblioteca Pública Municipal Josué Guimarães.
Outras atividades – Outro evento anual sempre aguardado é o Festival de Inverno, que mobiliza a comunidade cultural desde 2006. Os cursos, oficinas e palestras da CLL costumam contar com o engajamento de personalidades culturais da cidade e do País, tais como Luis Augusto Fischer, Cláudia Tajes, Voltaire Schilling, Cláudio Moreno, Daniel Galera, Mario Corso, Jane Tutikian, Affonso Romano de Sant'Anna, Eric Nepomuceno, Antônio Cícero, Lira Neto, Luiz Felipe Pondé, Lobão e Arnaldo Antunes. Também para 2014, as novidades – algumas delas já em plena execução – incluem seminário e outras atividades alusivas aos 190 Anos da Imigração Alemã, em julho. 

