PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE

            COMISSÃO CONSULTIVA DO CÓDIGO DE EDIFICAÇÕES

ATA Nº 184

       
    
           
 
	 DATA: 10.12.97                                                                INÍCIO: 10h00min            FIM: 12h00min

	 LOCAL: Sala de reuniões do 3º pav. do edifício sede da SMOV – Av. Borges de Medeiros, 2244




1. PRESENTES:

Estiveram presentes os seguintes membros: Arq. Vera R. bauermann de Sousa e sua Suplente Arq. Elizabeth Fernandes de Andrade, Arq. Elisabeth Mann, Arq. Fernando Waquil e Arq. Raul Milani.

2. ASSUNTOS TRATADOS:
   2.1 Ata da reunião anterior:
         Foi lida e aprovada a Ata 182.
2.2 Expediente Único nº 277542.5 – Parecer 47/97

          O processo em epígrafe, referente a imóvel situado na Av. Itaqui nº 57, trata de reforma e aumento em bar com inclusão de sala de dança, sem ventilação direta para o exterior, na qual é obrigatória a instalação de renovação mecânica de ar conforme previsto no art. 173 inciso IV da L.C. 284/92.
          O responsável técnico propõe a instalação de central de ar condicionado para o local porém, conforme justificativa apresentada, solicita a dispensa do gerador elétrico próprio exigido pelo art. 128 § 2º da citada Lei.

          A Comissão, após amplo debate, decide por unanimidade e de forma genérica, que as atividades em que o Código de Edificações exige instalação de renovação mecânica de ar, tais como salas de espetáculos e danças, cinemas, teatros e assemelhados, sem vincular com gerador próprio ficam, nestes casos, isentas da instalação do mesmo.


3. PRÓXIMA REUNIÃO
           Deverá ser realizada no dia 17 de dezembro de 1997, nos mesmos horário e local.

2.2.  E.U. : 002.317374.00.7
Rua Alexandre de Gusmão, 140.                                                                 Parecer nº 40
Trata o presente processo , de aprovação de projeto de residência unifamiliar com 94,48m² de área a construir, distribuída em térreo e segundo pavimento.

 Solicita o responsável técnico, que sejam aceitos trechos dos muros de divisa lateral, de frente (fora do recuo de jardim) e de fundos, com altura de 3,00m, alegando questão de estética, uma vez que está aprovando também um projeto de residência unifamiliar no lote lindeiro com projeto rebatido, onde tais muros encontram-se exatamente na divisa entre as duas residências, servindo de apoio ao pergolado projetado e como elemento de composição da fachada.

A CCCE, após analisar o assunto, decide, por unanimidade, aceitar o pedido, face o disposto no art. 34 parágrafo único da LC 284/92.

2.3. EU.: 002.251287.00.4
Trav. Angustura, 47.



Trata o processo em epígrafe de solicitação de esclarecimentos de um proprietário de  apto.  situado  no  imóvel  em  pauta,      onde  o  requerente  questiona  a

aprovação de projeto e validade da Carta de Habite-se, especialmente quanto ao estacionamento do prédio, uma vez que as vagas possuem dimensões de 2,00X6,00m.



Foi encaminhado à CCCE pelo Gabinete do Secretário da SMOV, pedido de manifestação da Comissão quanto ao requerido. A CCCE após detalhada análise do processo, conclui que o estacionamento foi aprovado e licenciado na da vigência da LC 2047/59, atendendo portanto aos padrões de dimensões exigidos na época,  e recebeu  a 
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Carta de Habite-se após a conclusão do prédio, acompanhando assim o parecer do Sr. Diretor da DE/SECON/SMOV de 15/04/08, no E.U. acima citado.
3. PRÓXIMA REUNIÃO:

Deverá ser realizada no dia 17/09/2008 nos mesmos horário e local.
















