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1. PRESENTES:

Estiveram presentes os seguintes membros: Arq. Letícia Cruz Klein (SMOV), Arq. Denise Barbieri (SMOV),  Arq. Verônica Medina (SPM),  Eng. Milton Oliveira (SERGS),   Arq. Raul Milani (AREA) e Arq. Carla Piccoli (SINDUSCON).
2. ASSUNTOS TRATADOS:
2.1. Consulta à CCCE






Parecer nº 23/09

 Foi encaminhado à CCCE solicitação de manifestação quanto ao posicionamento da comissão quanto à instalação de ERB em área condominial de edificação destinada a uso de habitação multifamiliar, uma vez que o Parecer nº 34/08 não foi homologado,  na ocasião, pela SECON . 

 A CCCE, após nova discussão sobre o assunto, mantém seu posicionamento ,

ratificando o Parecer nº 34/08.
2.2 EU 02.300745.00.6                                                                              Parecer nº 24/09

Av. Baltazar de Oliveira Garcia, 3085                             
Trata o presente expediente de reforma em prédio regular, composto originalmente de 02 pavimentos, área total de 237,02m², sendo o pavimento inferior destinado a estacionamento e o pavimento superior destinado a 02 lojas. 

A proposta atual consiste em reciclar o uso do pavimento inferior para a atividade de oficina mecânica, sendo solicitado pelo autor do projeto o aceite de que o acesso dos veículos da oficina seja sobreposto ao acesso dos pedestres. O acesso de veículos ocorrerá através de rampa existente, com largura de 2,80m e declividade que varia de 10% a 20% e o acesso de pedestres ocorrerá por escada existente, com 1,0m de largura, na parte central da rampa.

Considerando a reduzida área construída da oficina (cerca de 70m²) e o conseqüente pequeno fluxo de pessoas e considerando que as demais economias (lojas) possuirão acessos independentes, a CCCE decidiu aceitar o pedido com base no Art. 237.
2.3 EU 02.072241.09.8                                                                              Parecer nº 25/09

Rua dos Andradas, 1202/Rua Gen. Andrade Neves, 38
Trata o presente expediente de consulta à CCCE quanto à possibilidade de aceitação, em caráter excepcional, de pé-direito (entre piso e face inferior das nervuras da laje em concreto do tipo “nervurada”) com as seguintes dimensões: 2,38m no pavimento-tipo do bloco de garagem comercial e 2,50m no pavimento-tipo do bloco de escritórios, sendo ambos os prédios a construir.  

Alega o Responsável Técnico que, para execução da obra na área central da cidade, há uma série de dificuldades operacionais e que o emprego de laje do tipo nervurada visa otimizar o tempo de obra e mobilização de infraestrutura e material necessários para concretagens. Apresenta descrição detalhada da solução técnica a ser adotada e justifica também que, por tratar-se de AEIC, o projeto deverá atender diretrizes de altura máxima  de 28m, definida em EVU, a fim de compatibilizar volumetricamente a nova edificação ao prédio lindeiro, tombado. 
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Com base na proposta e justificativas apresentadas e considerando que, em ambos os prédios, a distância entre o piso e a face inferior da laje (somadas as dimensões das bacias das lajes nervuradas) é 2,68m, a CCCE decidiu aceitar o pedido.
PRÓXIMA REUNIÃO:

Deverá ser realizada no dia 01/07/2009 nos mesmos horário e local.
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