João Antônio Pancinha Costa

O porto-alegrense João Antônio Pancinha Costa nasceu no dia 20 de agosto de 1961, tem 48 anos, casado com Rose Costa, pai de dois filhos.

- No período escolar, foi presidente e diretor social da Associação Estudantil Dorense e Presidente da União Nacional dos Estudantes Lassalistas (UNESLA). Identificado fortemente com o Colégio das Dores, foi Presidente, Vice-presidente e Diretor Social da Associação São João Batista de La Salle, que congrega os ex-alunos dorenses.

- Tem formação em Engenharia Civil e pós-graduação em Edificações. 

- Sindicalista do setor imobiliário, foi indicado por seu sindicato para a função de Juiz Classista na Justiça do Trabalho, cargo que exerceu de 1998 a 2001.

- Atuação Rotária, tendo exercido todos os cargos diretivos do Clube, foi Governador Assistente do Distrito 4680 por duas oportunidades.

- Foi Conselheiro do Sport Club Internacional, Diretor de Futebol das Categorias de Base 2000/2001, tendo participado ativamente da elaboração de contratos de jogadores com a nova Lei do Passe, sempre pautando sua atuação sem que as rivalidades esportivas interferissem na qualidade técnica do seu trabalho.

- Na área social e de Entidades, é membro do Conselho Deliberativo e Diretor de Relações com Entidades Co-irmãs da Sociedade de Engenharia do Rio Grande do Sul e membro do Conselho Deliberativo da Sociedade Amigos de Tramandaí, tendo sido Diretor Social por quatro anos e Vice-presidente em uma gestão.

- No ano de 2004 foi candidato a Vereador de Porto Alegre, pelo Partido do Movimento Democrático Brasileiro, PMDB, tendo recebido 1.064 votos.

- Atuou como Coordenador da Assessoria Comunitária (2005 – 2008) do Departamento de Esgotos Pluviais (DEP), sendo Diretor de Obras e Projetos substituto.

- No ano de 2009, elegeu-se vereador com 3.242 votos.

- Na Câmara de Vereadores integrou comissões permanentes e especiais. 

Dentre as atividades, destacam-se: Comissão de Urbanização, Transportes e Habitação, Fórum de Entidades, Frentes Parlamentares da Reforma Urbana, de Incentivo a Leitura, da Infância e Juventude, do Turismo, de Incentivo às Cooperativas e Presidente da Frente Parlamentar do Parque da Harmonia além do Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano Ambiental de Porto Alegre, da Comissão dos Conselhos Tutelares e Líder do PMDB.

